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Nem olyan régen még ugyanezen a helyen 
emlékeztünk meg Boon Sereiről, a bánsági 
néptrsbunról, aki akkoriban, hátat fordítva 
régi, demokratikus múltjának, a harcos an­
tiszemitizmus és fajvédelem apostolává ala­
kult át.

A Vestül cimü lap hasábjain mutatkozott 
be ilyen minőségben iSocu Sever.

Most pedig, lapunk mai számában, mint a 
demokrácia védője jelentkezik, szemben Vai- 
dával, aki egy héttel ezelőtt bontotta ki a 
numerus valachicus zászlóját Timisoaran.

Kellemes meglepetés számunkra Boeu Se­
ver nyilatkozata. A mai atmoszférában az 
antiszemitizmus eilen lépni fel: morális és 
fizikai bátorságot jelent, sok rizikót és nép- 
tribün számára esetleg a népszerűség csök­
kenését.

Bocu Sever részéről pedig hangsúlyozottan 
jól esik a demokráciához való visszatérés, is­
mérv e a timisearai pártvezér kvalitásait es 
az erdélyi románság életében betöltött múlt­
ját.

Nincs is szándékunkban feltételezni, hogy 
ez az uj Máltás éppen azért történt, mert 
Vaida, a nagy ellenfél, éppen az ellenkező 
fronton helyezkedett el és a numerus valachi­
cus elméletét hirdette meg éppen a bánsági 
«éj tribün főhadiszállásán.

Bár van valami a Bocu Sever nyilatkoza­
tában, ami rokonságot mutat fel a Vaida 
szavaival.

Azt állítja Bocu Sever, hogy annak idején 
azért tartották antiszemitának, meri az Ade- 
verul és a Dixnineata, amikor az ellene in­
dított hajsza tetőpontján állott, csatlakoztak 
ellenfeleihez és ez barátait zsidóellenes kitö­
résekre ragadtatta.

Azért irt tehát a Vestül antiszemita cikke­
ket, mert az Adevérül és a Bimineata, „a 
román zsidók lapja“, rosszat irt róla.

Valami ilyesmit mondott Vaida Sándor is. 
Az Adeverult és a Dimineafat ő is emleget­
te, mint antiszemitizmusának égjük okát.

Ezt a kijelentést furcsának tartjuk Boeu 
Sever részéről. Attól függ egy politikusnak 
a zsidósággal szembeni beállítottsága, hogy 
az Adeverul és a Bimineata mit ír róla?

Hiszen az Adeverul és a Bimineata igazán 
azt irhát, amit akar. Ez a két lap valóban 
képviselője a romániai demokrata közvéle­
ménynek, de nem képviselője az ország zsi­
dóságának.

Az a lap, amely a zsidóság képviselője, a 
homlokán viseli a maga zsidóságát.

Az Adeverul és a Bimineata pedig dehogy 
>s hordja. És nem a zsidóság nevében be­
szél, amikor valakit támad vagy véd, hanem 
annak a politikai szellemnek a nevében, ame­
lyet képvisel.

Bocu Sever kétségtelenül szépségflastro- 
inot ragasztott a múltbeli tevékenységére.

Kár, hogy a flastrorn alól ez a Ms, kelle­
metlen árnyalat még kilátszik...

A Tühc&- f>

Berlinben már jőelőre készítették a lobo­
gókat, hogy az angol külügyminiszter láto­
gatásának napján diadalmasan tűzzék ki a 
tetőkre és oromzatokra.

A Führer őszinte diadaíznámorban úszott 
annak tudatában, hogy sikerült kiverekednie 
Sir Jolin Simon berlini látogatását, aki 
Moszkvába való elzarándokoíását megelőzően 
akart a Harmadik Birodalom fővárosába el­
látogatni.

Alfred Rosenberg, akár a balkezü nemzeti 
szocialista külügyér, összes fanfárjait meg- 
fuvatta a „Völkischer Beobachter“ hasábjain, 
a „nordisch“ gondolat diadaljaltént könyvel­
ve el Sir John Simon berlini útját.

Az öröm kellős közepébe azonban beütött 
a villám. Azon a napon, amelyen már kitűz­
ték Sir John Simon berlini látogatásának 
dátumát, az angol államnyomdában egy 
könyv jelent meg, amelyben számszerű ada­
tokkal veit feltárva a Harmadik Birodalom 
titkos fegyverkezésének minden borzalma.

A könyv megjelenésének haliattán a Har- 
madlk Birodalomban felszisszentek az összes 
korifeusok és a Führer, aki azelőtt való na- 
per még egy autókiállitáson tevékenykedett, 
hirtelen felfedezte magában az Influenzádba-
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Bucuresti, március 7. A kamarában mi­
után Bentoiu felolvasta jelentését és an­
nak konklúzióit. Maógearu szólalt fel, aki 
rámutatott arra, hogy a parlamenti vizs­
gálat folyamán kérést nyújtottak be an­
nak megállapítása végett, hogy a román 
szerződés hátrányosabb volt-e mint a ju- 

: goszláv. Ezt a kérést azonban nem vették 
; tekintetbe. Ma más eszköz nem áil rendel­

kezésünkre összehasonlítás céljára: az uj 
i szerződés. Kéri, hogy e célból a miniszter- 
i elnök azonnal közölje a Skoda-céggel kö- 
: tött konvenció szövegét. Reméli, hogy ezt 
a kérést nem fogják elutasítani, mert ho- 

I gyan hozhatna határozatot a parlament az 
ügy ismerete nélkül.

J Alexandrini emelkedik szólásra és azt a 
meggyőződését fejezi ki, hogy a nemzeti 
parasztpártiak tovább akarják halasztani 

: -i vita megkezdését. A vizsgálóbizottság­
nak elég összehasonlító eszköz állt ren­
delkezésére, köztük a. jugoszláv hadügymi­
nisztérium jelentése és nem szükséges az 
uj Skoda-szerződés szövege.

Madgearu csodálkozik Alexándrini köz­
belépése felett és figyelm ezteti a többse 'tét, 
hogy a nemzeti parasztpárt nem fog részt 
venni olyan vitában, amely nem lesz nyu­
godt.

Dinu Bratianu: Ez önöktől függ!
Madgearu: Mi szem előtt tartjuk a sem- 

mitcszék autoritását, amely elé nem lehet 
gyenge elemeket küldeni. Különben ‘onn- 
tartja a miniszterelnökhöz intézett kérését.

Iunian azon véleményének ad kifejezést, 
hogy a nemzeti parasztpárt akadémikus 
jelleget akar adni a vitának. A vizsgálóbi­
zottságnak elég bizonyíték állt rendelke­
zésére, tehát kezdjék már el a vitát,

Ghelemegeanu több okmányt kér és azt, 
hogy a vita során hallgassák ki Cihoski 
tábornokot.

A kamara ezt a kérést elutasítja, mint a 
házszabályokkal ellenkezőt.

Bentoiu megjegyzi, hogy a parlament 
vizsgálat után van és határozathozatalt 
várnak tőle.

I Iunian kijelenti, hogy ha szükségesnek 
' mutatkozna, pótvizsgálatot is lehetne tar- 
! tani és javasolja, hogy tartson a kamara 
! éjjeli üléseket is.
• Madgearu ellene van az éjjeli ülések- 
; nek.

’ Iamandi miniszter intervenciójára az 
: ülést felfüggesztik, majd újbóli megayitá- 
I sa után az elnök bejelenti, hogy hétfőtől
• kezdve naponta egy ülést fognak tartani,
! amelynek elején a Bentoiu-jelentést, majd 
; a többi javaslatot fogják megvitatni.

: Felemelik a fűszeráruk
illetékeit

\ Bucuresti, március 7. Az Adeverul érte­
sülése szerint a parlament meghosszabbi- 

, tett ülésszaka folyamán uj pénzügyi íör- 
; vényeket fognak beterjeszteni, amelyek
* kapcsolatban állanak a költségvetéssel, 

illetve azzal az elhatározásával a pénz-
, hgyminiszternek, hogy növelni fogja az ál-
* lám bevételeit. Két milliárdról van szó, 
‘ ami néhány évre fedezni fogja a hadsereg 
; fpT ^elésének alapját. A lap szerint 
; ezt a nemzeti hozzájárulást közvetett ado- 
í nemek utján fogják elérni és pedig emel- 
< ni fogják a fogyasztási cikkek: cukor, ká- 
] vé, füszernemüek, stb. illetékeit. Az egys- 
I nes adót nem fogják semmivel sem emelni.

' A gyáripari termelés akárcsak 1933-bas 
az elmúlt évben is emelkedést mulatott. 
Az eimultévi termelés 1933-hoz viszonyít­
va 30 százalékos, 1832-höz képest pedig 
36.3 százalékos emelkedést ért el. Az árak 
ezzel szemben általában estek. Az á résén 
az 1333 évi árakhoz viszonyítva 7.9 száza­
lékot, az 1932-iakhoz pedig 11.7 százalékot 
tesz ki. A behozatal megszorítása követ­
keztében azonban az árucikkek áresése jú­
lius hóban megállóit és ez időponttól kezd­
ve az év végéig az árak lassú emelkedést 
értek el.

Az 1934-ben előállított iparcikkek össz-
; értéke 39,810.900.009 lej volt. Iparágak
j szerint a következő ia. termelt cikkek érték-
í megoszlása:
:S 1933 1934
1 ezer lejekben
5 Élelmezési ipar 9,328.283 9,600.000
■ Textilipar 7,310.810 8,300.000
í Fémipar 5,240.166 7,770.000
\ Vegyipar 6,586.969 6,856.000
$ Papír és nyomdaipar 1,902.785 2.220 000
i Faipar 1,481.200 1.920,000

Bőripar 1,581.018 1,645.000
f fipitászeti ipar 614.094 1,000.000
í Üvegáruipar 438.543 555.000
t E’ektrőtechnikaipar 87.163 95.000
; Keramikai ipar 48.700 55.000
i összesen ‘'3A6íü757*" 33A1_''":OÖ

Tilea ma reggel Bucurestibe érkezett. -A 
Curentul szerint meg idézik a nemzeti pa­
rasztpárt fegyelmi bizottsága elé, hogy dönt­
hessenek az ellene indított fegyelmi ügyben.

A prefektusok újra Bucurestiben

,A belügyminiszter március 18-ra összehívta 
Bucurestibe az ország összes prefektusait, 
hogy a helyi közigazgatások költségvetéseit 
megvitassák. Ez alkalommal megtárgyalják 
a városi és községi primariáknak rádióval 
való felszerelését is.

Titulescu beteg

Titulescu gyengélkedése miatt nem vehe­
tett részt a kamara tegnapi diszülésén. A 
külügyminiszter néhány napig nem hagyhat­
ja el szobáját.
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London, március 7. A sziámi kormány 
most adta ki a király lemondása óta első 
hivatalos kommünikéjét. Ebben közli a 
király lemondását s azt, hogy március 2. 
óta Amanda Machitel lett Sziámi királya, 
akinek nagykorúságáig háromtagú kor­
mányzótanács gyakorolja a hatalmat.

oillusok mozgolódását is s arra kérte diplo­
máciai ügyvivőjét, hogy sürgősen halasztás­
sá el Sir John Simon berlini útját, mert je­
lenleg nincs abban a helyzetben, hogy szemé­
lyesen jelenjék meg az argói külügyminisz­
ter előtt.

A nácik mámorából, amellyel az angol­
szász testvérnép kiüti gy min i szer ét várták 
Berlinbe, hirtelen kegyetlen macskajkj lett, 
amely rémes főfájást okoz az összes harma­
dik Wreáüombeli korifeusoknak.

Természetesen most haragszom rád-ot ját-

A gyapjú és gyapotáruk termelése :.t.eny 
nyiságileg 1933-hoz viszonyítva 27.6 szá­
zalékkal emelkedett. A nagy árukészlet 
miatt a textilipari cikkek árai 7—13 szá- 

Tilea a fegyelmi bizottság dőlt I diákkal estek, habár a nyersanyagok árá­
ban 25 százalékig terjedő emelkedések tör­
téntek.

Hasonló emelkedő termelési eredményt 
észlelhetünk a bőriparban is. A bőripari 
árucikkek ára terén 2—3 között, hullámzó 
áremelkedést lehetett megfigyelni. A bőr- 
feldolgozó iparnál is emelkedett a termelés 
mennyisége. A készáruk árai viszont a 
gyárak nagy versenye következtében es­
tek. Az áresés a cipőáraknál elérte a 10 
százalékot is.

A fémiparban a megelőző évhez visro- 
nyitva megrendelések megkétszereződtek. 
Jelentős beruházásokat végeztek a nár 
létező üzemek kibővítése, valamint ;?f fém­
ipari gyártási ágak bevezetése terén. A 
fémipari árucikkek árai 3—5 százalékkal 
emelkedtek. Az- áremelkedést a nyers és 
félkész anyagok behozatala elé tornyosuló 

kézségek folytán következett ve.
A faiparban a fűrészek termelése elérte 

az 1927 évi termelés 85 százalékát. Az év 
folyamán sok olyan fűrészt helyeztek üzem 
be. melyek már több év óta üzemenkivül 
állottak. A kereskedelmi szerződése’- által 
engedélyezett mennyiségeken feili'- is jelen­
tékeny fakivitelt eszközöltek kompenzá­
ciós alapon. A külföldi ajánlatok maga­
sabbak voltak, mint a megelőző évben. Je­
lentékeny mennyiségben szállítottunk fát 
Egyiptom, Palesztina. Görögország, Ma­
gyarország, Franciaország és Ausztria 
felé.

A papíripari termelés 29.5 százalékos 
emelkedést ért el, amit a belföldi nagyobb 
mennyiségű papírfogyasztásnak kell tulaj­
donítani. Az elmúlt évben ugyanis sokkal 
több újság és könyv jelent meg, miiiv a. 
megelőző években. A papírárak májusban 
2—4 százalékkal estek a kartellen kívülálló 
vállalatok konkurrenciája következtében.

A növényi nyersolajgyártás termelési 
mennyiség az 1933 évi gyenge termés kö­
vetkeztében csökkent. A nagyarányú bel­
földi kereslet következtében a finomított 
olajok ára 50 százalékkal emelkedett.

Az építőanyagokat gyártó iparban is nö-

Ettől függetlenül a sziámi kormány még 
\ mindig nem hozta nyilvánosságra a király 
I lemondásának körülményeit. Bangkokból 
I azt jelentik, hegy a régenstanács átvette 
I a- ország kormányzását és az uralom- 
I változás rendbontás nélkül folyt le.

szartak a náci-paradicsomban és sértődött 
duzzogássa! vágják a fintorokat London felé.

Akárhogyan álljon is a dolog azonban: az 
bizonyos, hogy az angol Fehér Könyv nem­
csak Moszlrvában váltott ki örömet és elég­
tételér sért, hanem mindenütt a világon, ahol 
még él az ember! lelkiismeretnek és becsüle­
tességnek egy hatvány szikrája s ahol még 
hiszik azt, hogy az emberiség békéje felé az 
at csakis a mai német mllitarizmus porig 
való a!ázásán, sőt megsemmisítvén keresz­
tül vezethet.
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»eked-, tt a termelés mennyisége és pedig 
a cementnél 24.3 százalékkel, az üvegnél 
2Ö.ö százalékkal. A cement ára az év fo­
lyamén 3.2 százalékkal esett.

As utóbbi időkben igen redukált meny- 
r>,?iségSen gyártott kénsav, az elmúlt év­
ben 1333-hoz viszonyítva 27.7 százalékos 
emelkedést ért el a termelt mennyiség te­
rén. A belföldi piac rézszulfát kereslete 
"Kövaiksxtéban, az árak 2.4 százaléksai

r-'j EBTJ/ITT

•; még magasabbak is voltak, mint 1933- 
I ban.
í A marószódát előállító ipar a gyártott 
; mennyiség terén 12 százalékos esest köny- 
I veit el. A szódakivitel ugyanis az utóbbi 
i időben majdnem minimálisra redukálódott, 
i A gyárak már csak a belföldi szükséglet 
\ ellátására dolgoznak. A szóda ára a meg- 
I előző évi árhoz viszonyítva 5.4 százalékkal 

esett.

SZOMBAT, 1935. MÁRCIUS 9.
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*j|g

Felgelemiés-gyár egy cerraaoii 
ügyvéd Brodágálsaia

TöS>le$zázmillíés visszaéléseit^ leplezáelt le a cernauíi adókSvaiaínáL 
Pénzügyi veaás-IeleigyeiSl*, elleneseit és féííszaviseltók keveeedíeit

lse a giagyaráiayti paszsEsrába

Párias, március S. (Az Uj Kelet tud.) 
Koponúágábűl jelentik, hogy az ottani rend- 
öraégstóc sikerült telepítetnie egy terrorista- 
.izeryeveiot, hasonlóak ahhoz, amely a mar- 
^oiile !í ,.'3v yietot követte ei- A szervezől 
eagjait letartóztatták, akik közül kettő ame­
rikai, kettő csehszlovák, kettő pedig lett ál­
lampolgár, míg két gyanús egyénnél, jugosz­
láv útlevelet találtak. A szervezet többi tag­
jai dáa állampolgárok.

A nyomozás megállapította, hogy a titkos

szervezet nagy összegű pénzzel rendelkezik 
és legközelebbi céljukul merényletet akartak 
elkövetni Hitler kancellár ellen, hogy ugyan­
akkor zavart idézzenek elő Németországban. 
A nyomozás állítólag azt is megállapította, 
hogy a szervezetnek tagja volt Kun Béla, 
a magvarországi kommün volt diktátora. 
Ezt a feltevést arra alapozzák, hogy Kun 
Bála nemrégen hosszabb időt töltött Dá­
niában.
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lapp a német zsidókérdés 
konstruktiv szabályozását

követeli
A 3üdí$che Buaidstksy négy progrsmpontia a németországi zsidókérdés

rendezésére

Cernauti, március 8. Sokmilliós panama j 
ügyében folyik már napok óta vizsgálat a. i 
cernauti pénzügyigazgatóságon A panamá- jj 
vai kapcsolatosan tegnap házkutatást tar- ^ 
toltak Läufer cernauti ügyvédi irodájában, ; 
ahoi számos kompromittáló adatot találtak. | 
A vizsgálat eddigi anyaga szerint a camauti : 
ügyvéd különféleképpen manipulált. Az adó- j 
kivetéseknél a vele összeköttetésben álló ] 
pénzügyi vezérfelügyelök, ellenőrök és fő- i 
tisztviselők segítségével nagyarányú kedvez- j 
ményeket tárt fel ügyfelei részére.Azokban az j 
esetekben, amikor nem tudott előnyös adóki- i 
vetést elérni, más módszert használt. Egy- | 
szerűen kérvény keretében bejelentette a | 
pénzügyig azgatóságnak ügyfele nevében, ■ 
hogy megszünteti vállalatát vagy üzletét. A ; 
valóságban a vállalat egyetlen napra sem > 
szűnt meg. Ellenben néhány hónap múlva uj- ‘ 
ra megalakult hivatalosan a gyár, újból mü- •- 
ködött az üzlet és természetesen uj adóki- ; 
vetést kért. Ez alkalommal pedig Läufer j 
gondoskodott arról hogy az uj kivetés ügy- ; 
felére nézve kedvező legyen, \

A házkutatás nyomán azonban más, szén- j 
zációszámba menő részleteket derített ki. 
Amikor az ügyvédnek pénzre volt szüksége, 
egy harmadik módszerhez folyamodott: 

feljelentést irt, amelyben saját klienseit

jelentette fel adóeltitkolás címén,
Részletesen felsorolta az adóeltitkolás mód­
jait — ö tudta legjobban, hogyan megy vég­
be — majd, amikor megindult nagy appará­
tussal a vizsgálat, fantasztikus honoráriu­
mok ellenében vállalkozott arra, hogy a fel­
jelentés ügyét elintézi. Ez barátai segítsé­
gével sikerült is. Läufer azonban barátait 
sem kímélte és ha érdekei úgy kívánták, 
két is feljelentette. így az ügyészségnél, va­

lamint a pénzügyiminisztériunmál több olyan 
pénzügyi tisztviselő ellen tett feljelentést, kik 
előzőleg fontos szolgálatokat tettek neki, 
adókivetési ügyek kapcsán.

A leleplezéssal kapcsolatosan számos cer. 
nauti cégnél tartottak házkutatást és lefog­
lalták az üzleti könyveket, amelyeket szak­
értők vizsgálnak felül. A vizsgálat érdeké­
ben egyben kitiltották egyelőre a pénzügy­
igazgatóság épületéből Läufer ügyvédet, 
mindaddig, amig más rendszabályokat nem 
alkalmaznak ellene. A pénzügyminisztérium 
vizsgálatával egyidejűleg bűnügyi vizsgálat 
is folyik, úgy az érdekelt cégek, mint Läu­
fer ügyvéd és a panamában szereplő pénz­
ügyi főtisztviselők ellen. A pénzügyminisz­
térium eddigi adatai szerint az államkincs­
tárt többszáz millióval károsították meg.

tyeriiiz, március 8. A berlini „Jüdische 
Rundschau“, a németországi cionista szerve­
set hivatalos orgánuma legutóbbi számának 
vezércikkében felveti a kérdést, mely először 
vetődött fel a német zsidók történetében: 
hogyan illeszkedjenek be a zsidók egy anti­
szemita vezetés alatt álló államrendbe. Arra 
a kérdésre, lehetságes-e egyáltalán ilyen be­
illeszkedésről beszólni, pozitív felelettel vá­
laszol a Rundschau és felhívja a német zsi­
dókat, hogy maguk is segítsék elő a zsidó­
kérdés konstruktiv szabályozását Németor­
szágban. E cé’ból négy pontból álló progra­
mot állít fel a lap:

5. Az objektív faji megkülönböztetés mel­
lett mellőzendő valamely fajnak, így a zsidó 
fajnak is diffamálása.

2. Ä zsidók materéiig egzisztenciáját, gaz­
dasági tevékenységre való joguknak a fenn- 
,W> törvények keretében való elismerése ut­
ján kell, hogy lehetővé tegye az álla.n.

3. A zsidók kulturális és szellemi tevékeny­
ségéi saját zsidó közösségükön belül megfe­
lelő autonóm intézmények kiépítésével keil 
tehetővé tenni (természetesen állami fel­
ügyelet alatt).

4. A zsidók kivándorlása rendezett formá­
ba® kell, hogy történjen, különösen az ifjú­
ság előzetes szakmai és szellemi előkészítése 
után.

A. cikk rámutat arra, hogy a németországi 
antiszemitizmus tisztán biológiai jellege sú­
lyon nehézséget rejt magában az által, hogy 
számára a zsidó vérségi közösséghez való 
tartozás egymagában döntő tényező, függet­
lenül az egyedek magatartásától vagy véle­
ményétől és ez által megfosztja e közösség­
hez tartozókat annak lehetőségétől, hogy tet­
tekkel vagy teljesítményekkel bármilyen po­
zíciót is érjenek el a közéletben. De ugyan­
ekkor könnyítést is rejt magában, amennyi­
ben a normális és értékelhető teljesítménye­
ket feloldja az elkülönítés alól és objektiv 
magasságba emeli azokat. A zsidók anélkül, 
hogy elismernék a rájuk szórt sértegetése­
ket és lealacsonyitásoknt, elismerhetik faji 
különbözőségük objektiv tényét és pedig mi­
ként a cionizmus zsidó népi gondolata tanít­
ja, felemelt fővel és nyílt tekintettel. Hogy 
a faji helyzet különjogot ad a zsidóknak, 
mint külön fajnak, ez Ben érinti az ö érté­
keiket. Tudatában kell lenniök annak, hogy 
mini zsidók Is teljes értékű embereit, akár­
csak a többiek.

A zsidókérdés pozitív szabályozására irá­
nyuló négy pontból álló program megvalósí­
tásának lehetőségeiről a lap többek között a 
Következőket írja: ,

, „Hogy milyen mértékben számíthatunk \
■ ezen előfeltételek és programpontok teljesi- i 

tésére az állam részéről, bizonytalan. Egye- í 
i sek által deklarált elvek és rendelkezések 
i szerint megvolna a lehetőség erre. Ezzel í 
5 kapcsolatosan különben Lippert állambiztos í 
•, nyilatkozatára mutat rá a lap, aki mint az l 
} Uj Kelet is megírta, kijelentette, hogy a kö- \ 
í telességeit teljesítő zsidó „gazdasági téren ; 

egyenjogú.“ Rámutat a lap a birodalmi bel- !
y miniszter azon rendeletére is, amelyben i 

az árja paragrafus határait szögezi le a sza- ' 
bad gazdaság területein, hangsúlyozván, < 
hogy a gyakorlati tapasztalatok nem mindig ;

*, állanak összhangban ezzel a nyilatkozattal és 
j rendelettel. „Hivatalos személyiségektől hall- :
' juk gyakran a felhívást: „Ne vásároljatok 
í zsidónál“, azzal a kiegészítéssel, hogy „a zsi­

dó ellensége a német népnek.“ A zsidók 
; visszautasítják ezt a vádat és távoiérzik ma- j 
i gukat minden ellenséges érzülettől. De hogy ;

; mennyire behatolt ez az elképzelés a közvé- : 
lemánybe, ez legjobban az elmúlt héten ju­
tott kifejezésre olyan alkalommal, mely sok j 
zsidót érintett fájdalmasan, nevezetesen,

> amikor számos helységben megtiltották a 
] zsidóknak, hogy kitűzzék a fekete-fehér- 

piros birodalmi lobogót. Miután a zsidók nem 
. tűzhetnek ki kampóskeresztes zászlót, mely 

antiszemita szimbólum, hanem csak a biro- 
I dalom fekete-fehér-piros lobogóját, mely 

alatt számos zsidó harcolt a világháború 
I frontján, igy érthető, milyen mértékben 
- érintette e lobogó kitűzésének tilalma azon 
i zsidókat, akik Németországgal együtt érez.
I nek- j

A lelki bizonytalanságot, melyet az ilyen !
I esetek váltanak ki a zsidókban, semmilyen - 
\ szempontból nem lehet aktívumnak tekinteni. | 

Sokan azt hiszik, hogy a zsidók maguk zár­
ják ki magukat olyan alkalmakból, melyek 
az egész német népnek örömére szolgálna« 
és ezzel azt a gyanút vonják magukra, hogy 
. ellenséges“ érzületből cselekednek igy. A 
mai viszonyok között, amikor a zsidók állam j 
dőan félreértéseknek vannak kitéve, nem 

í ehetnek egyebet, minthogy szigorúan az elő- • 
i Írásokhoz tartsák magukat. Ebből a szem­

pontból pontos és körülírt szabályozásra 
van szükség." ‘ j

„A zsidók kötelességének tartjuk — feje- • 
zt be fejtegetéseit a Rundschau —, a műit \ 
kutatása és formulázása helyett. melynek 
alakítására amúgy sincs már befolyásunk ' 

j °da hatni, hogy elérjük és megvalósítsuk a 
; zsidókérdésn|6k ilyen tárgyilagos szabályé- i 
! zásá.t.“

IA londoni esküdtszék három percnyi 
I tanácskozás titán halálra ítélt
I egy mérnököt
{ A moífmm tragikus áldozata. Egy zseniális mérnök végzete

London, március 8. A ion doni esküdtbirő- 
ságok egészen szokatlan gyorsasággal ítél­
keztek egy Robert Bend nevű mérnök fölött, 
akinek kihallgatása mindössze bárom percig 
tartott és aíü fölött rövid két perc alatt, ha­
lálos ítéletet mondottak ki.

Bead mérnök, miután oefejezte tanulmá­
nyait, találmányt mutatott be a szabadalmi 
hivatalban, amely nagyon megkönnyítette a 
szén kiaknázását. E találmány revén egy 
nagy cég főmérnökévé alkalmazta, a fiatal 
és ambiciózus technikus egy újabb találmá­
nyon dolgozott amikor egy különös véletlen 
a fiatalember figyelmét eltérítette nagystílű 
munkájától.

Valamelyik nap London együk külvárosá­
ban egy panoptikumot nézett meg. Az egyik 
figura, egy fiatal leány, amelyen a victo­
ria korabeli ruha díszlett, rendkívül meg­
nyerte tetszését és percekig állott előtte 
szinte rnegbüvölten. Egyszerre egy fiatal 
leány állott eléje és kérte, hogy' távozzon a 
helyiségből, mert záróra van. Á mérnök el­
csodálkozott a leányon, mert éppen ö volt az, 
akiről a szépséges figurát mintázták. Ami­
kor a leány ezt észrevette, mosolyogva je­
gyezte meg:

— Ne tessék csodálkozni, apám, aki szob­
rász, készítette ezeket a viaszkfigurakat és 
éppen én állottam ehhez modellt.

Pár hét múlva már feleségül is vette a 
fiatal leányt, Runlh Matteust, a panoptikum 
tulajdonosának leányát. A házasság azon­
ban már az elején nem volt szerencsés. A 
mérnök rájött, hogy felesége morf inista, aki 
meg akarta nyerni öt is szenvedélyének. Egy 
ideig ellent tudott állani, később azonban 
engedett a kísértésnek és ö maga is morfi­
nista lett. Attól kezdve a mérnök természe­
tesen elhanyagolta terveit és félév múlva 
már állásából is kicseppent. A pénz pedig', 
amit összegyűjtött, elfogyott. Bend nagy 
nélkülözések között élt, míg vége egy áru­
házban alkalmazást kapott. De itt sem tud­
ták használni csak néhány hétig. A fel­
találó azután kénytelen volt bányamunkás­
nak menni. Feleségét nem hagyta el, sőt 
minden fillérjét neki adta, hogy vehessen 
morfiumot.

Ebben az időben történt, hogy feleségét 
hűtlenségen kapta. Nem szólt egy szót sem,

\ hanem néhány hét múlva beretvávaJ alvás 
; közben átvágta a nő nyakát. Aztán önként 
I jelentkezett a rendőrségen és kérte, hogy 
: minden körülmények között ítéljék halálra, 
j Az elmegyőgyászaton teljesen normálisnak 
■ találták és Bend az orvosokat is arra kérte,
} hegy Ítéltessék halálra. Amikor az esküd- 
! tek elé került, akkor sem változtatta meg 
i ezt a kívánságát. Esdve kérte őket, hegy 
j minél előbb Ítéljék el. Ez a kívánsága telje­

sült és öt perces tanácskozás után. ami 
) egészen páratlan az angol igazságszolgálta-! 

tágban, meghozták a halálos ítéletet.

■ ■ v O iA ■ 1

Amou nosmmm
\ zsidó könyvkereskedés — H’líD
$ Cluj, Piata Mi hal Viteaznl 37.
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Az orth. központi iroda felügye­
lete alatt gyártott húsvéti 80%-os 
ecetsav kizárólagos eladási helye:

Láb Fivérek
Cluj

Plata M, Vücazni S. Telelőn 4-7 í
Érdeklődök jegyeztessék eíc- 

szükségletüket minél előbb, mer^ 
csak korlátolt mennyiség kapható
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„Vaida S 
az egész

Timisoara, márl 
dósitójáf.ól.) Voll 
véletlen, hogy Va{ 
„Ősz bajnoka“ 
miniszterelnök on| 
élénk temperámé: 
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előadása után 
beállítású Timiso 
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beavatottak tudn 
re kiszámított sa 
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sebben: egy csapj 
ütni. Először: a 
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vizsga“ elé állita 
volt a fontosabb! 
őc-Iásával a sokat 
Bocu bánsági n 
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Természetesen, | 
vizsgát illetően 
precíz diagnózis

— Mindenek 
kérdést — tisztáz 
tavai állunk szem|

— Tudtam, sőt 
felkészültem 

munkatársa ezt 
mellemnek szes 
pillanatig. Szeret^ 
ni. Voltaképpen 
ja magát az ant| 
Romániában péic 
zsidó. Ezzel az es 
áll egy 17 millió 
licnyi a románsáj 
elhitetni, hogy 
országban ez az | 
iemi, gazdasági 
mációjánál fogára | 
más többségű rcr 
látónak kell lenni 
a: dóm át gondolkd 
emészteni. Sőt to| 
kellene becsvlnönj 
magammal is

Kél

— De a mag 
mánia, hanem 
tagadom a zsid 
ját. Nem gondol 
hirdetik ezt a ta 
alig 17 milliónyi 
amivel szemben 
nem zsidó él a vil 
lye.i ki keli jelen 
sz : , hogy 17 mi| 
co. milliárd 
hun* ui ah és 
hogy az előbb er 
dóan pergőtűz al

— Én azt his 
bízom, akiket ill 
a végső konzekv 
éves politikai és 
is minduntalanu!
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„Félreérje!.lek és megrágalmaztak, ka azt 
rólam, hogy antiszemita vagyok6* — 
mondja Bocsi Sever

Ím 1 líio Oií 8%.öd*

Timisoara, március 8. (Áz 17j Kefe# tu­
dósítójától.) Voltaképpen nem egészen 
véletlen, hogy Vaida Sándor, a demokrácia 
„ősz bajnoka“ — evvel a jelzővel a volt 
miniszterelnök önmagát tüntette ki — az 
élénk temperamentuma és hevesebb vér­
mérsékletű cluji publikum előtt tartott 
előadása után mingyárt a „spissbürger“ 
beállítású Timisoarát, az úgynevezett má­
sik végletet tisztelte meg látogatásával. A 
beavatottak tudni vélik, hogy ezzel az elő­
re kiszámított sakkhuzással Vaida tulaj­
donképpen kettős célt akart elérni, helye­
sebben : egy csapásra két legyet is akart 
ütni. Először: a numerus valachicusra be­
állított koncepcióját kívánta itt „próba­
vizsga“ elé állítani, másodszor: — és ez 
volt a fontosabb! — ultra-sovinista elgon­
dolásával a sokat kellemetlenkedő Sever 
Bocu bánsági néptribunt szerette volna 
„kifüstölni“ szükebb pátriájából.

A próba-vizsga és a kifűs- 
iölés.. .

Természetesen, az első esetben: a próba- 
vizsgát illetően nem igen lehet ma rnég 
precíz diagnózist felállítani. A bánsági

néplélek specifikumához hozzátartozik, 
hogy nem nagyon szokott az első pillanat­
ban reagálni a merészebb forduiatu, komp­
likált problémákra. Sokat és nehezen gon­
dolkoznak itt, míg valami sorsdöntő lépés­
re kerül a sor. A másik esetben: Bocu Se­
ver kifüstölését illetően azonban már most 
megállapíthatjuk, hegy Vaida Sándor célt 
tévesztett. Csak kevesen tudják ugyanis, 
hegy egy hajszálon múlott az elmúlt va­
sárnap, hogy Bocu Sever, az általa bár­
mely pillanatban mozgósítható tízezer pa­
rasztjával, majdnem lehetetlenné tette 
Vaida Sándort, a numerus valahieus apos­
tolát a bánsági metropolisban. A legma­
gasabb tényezőknek kellett közbelépniük, 
hogy a bánsági néptribünt megakadályoz­
zák tervénk keresztülvitelében, illetőleg: 
biztosítsák Vaida előadásának zavartalan 
menetét.

Az elmondottak után — úgy véltük — 
nem lesz érdektelen, ha Bocu Severt meg­
szólaltatjuk azokról az aktuális kérdések­
ről, amelyek egyébként most valósággal 
kilendítették az egész országot az annyira 
kívánt és mindenek fölött szükséges nyu­
galmi helyzetéből.

Basa Sever és m anüszemiiizmas
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— Mindenek előtt — tettük fel az első 
kérdést — tisztázni szeretnénk: antiszemi­
tával állunk szemben, vagy sem?

— Tudtam, sőt azt mondhatnám: szinte 
felkészültem arra, hogy az „Uj Kelet“ 

munkatársa ezt a kérdést fogja legelőször 
mellemnek szegezni. De várjon csak egy 
pillanatig. Szeretnék hangosan gondolkoz­
ni. Voltaképpen mi is az, ami determinál­
ja magát az antiszemitizmus fogalmát? 
Romániában például adva van egymillió 
zsidó. Ezzel az egymillió zsidóval szemben 
áll egy 17 millió nemzsidó és ebből 14 mil­
liónyi a románság száma. Ki képes velem 
elhitetni, hogy az adott esetben: ebben az 
országban ez az egymilliónyi zsidó szel­
lemi, gazdasági és egyéb hatalmi szupre- 
mációjánál fogva el tudja nyomni a hatal­
mas többségű románságot. Nagyon rövid­
látónak kell lennie annak, aki ezt a hamis 
axiómát gondolkodás nélkül tudja meg­
emészteni. Sőt tovább megyek: nagyon le 
kellene becsülnöm a román nemzetet, ha 
magammal is mindezt el tudnám hitetni.

Két milliárd 17 millió ellen

— De a magam részéről nemcsak Ro­
mánia, hanem az egész világ esetében is 
tagadom a zsidóság hatalmi szupremáció- 
ját. Nem gondolják-e azok, akik hamisan 
hirdetik ezt a tant, hogy az egész világór­
áiig 17 milliónyi zsidó él szétszőrottan, 
am ivel szemben azonban közel kétmilliárd 
nem zsidó él a világon. És éppen ezen a he­
lyen ki keli jelentenem: amennyire nem hi­
sz : hogy 17 millió fel tudja venni a har­
cé milliárddal, annyira nem tartom
hum 11 rah és kulturálisnak azt sem, 
hogy az előbb említett két milliárd állan­
dóan pergőtűz alá fogja a 17 milliót.

— Én azt hiszem és vallom és azokra 
bízom, akiket illet, hogy vonják le ebből 
a végső konzekvenciákat. De a magam 40 
éves politikai és írói tevékenységem alatt 
is minduntalanul harcoltam magasabb em-

: béri ideálokért. Mintahogy hiszem és val- 
i lom azt is, hegy csak a magasabb emberi 

ideálok jegyében lehet, biztosítani a mai 
: európai status-quot és ennek keretében 
j Románia integritását is.

„Rámsütötték az antiszemi­
tizmust“

— De hiszen két évvel ezelőtt...
Persze —- vág közbe Bocu — a hang­

súly az önök részéről újból a „de“ szócs­
kái. van. Azt akarják szememre vetni, hogy 
mi történt ezelőtt két évvel. Állítom, hogy 
én mindig az előbb körvonalazott koncep­
ció alapján állottam. Én a zsidókkal a szó 
legösszevontabb értelmében sohasem állot­
tam. harcban. De ellenségeim meghurcol­
tak, pellengére állítottak és itt azt kellett 
tapasztalnom, hogy a román főváros két 
legnagyobb lapja: az Adeverul és Dimi- 
ntata anélkül, h így bevárta volna a leg- 
mt gasabb bírósági fórumok ítéletét a szé­
gyenfalhoz állítottak. Sőt: rámsütötték, 
hogy ai tiszemita vagyok. Én védekeztem 
és tiltakoztam, hogy az úgynevezett román 
zsidók érdekszférájához tartozó lapok meg­
bélyegezzenek. Ebben a harcban természe­
tesen elvbarátaim Is mellém állottak. És 
talán itt történd meg, hogy ezek tudtom 
és beleegyezésem nélkül sokszor olyan har­
ci síkon mozogtak, mely az antiszemitiz- 

; mus kritériumát kimerítette.

t A hitler izmus két megvilá-
i gitásban

I — De túl az antiszemitizmuson, Mirrsz- 
I tér ur, ön a faji felsőbbrendűséget lapja- 
! nak, a Vestül hasábjain a hitleri koncep- 
; cic alapján is hirdette.
I — Kategorikusan tagadom, hegy valaha 

is az úgynevezett faji felsőbbrendűség 
eszméjét vallottam volna. Félreértettek, 
vagy ha. tetszik: megrágalmaztak. Én Né- 

i metországban jártam és amennyire idege- 
; nül állottam a faji problémákkal és az in-

Bocu Seier, 
tribün efmoi 
nek, hogy a józan

k miért nem kel! a 
m valachícus

A Bánságban sem verhet gyökerei a fel- és 
osztálygytiiöieí. ä nemzeti parasztján fog is, 
nem is fog VsitiSnak válaszolni

„Vaida Sándor három hónap múlva elfelejti 
az egész numerus valachicusí“

I /

(Lfimxk,
Jé* P Prícwxr€LŐLL

/

A dúsan habzó KALO DONT-fogkrém afco«- 
sa«j kimossa a fogakéi é$ szájüregit süóko- 
Bvo a veszélyes baktériumokéi és éioíra»?»- 
dékokat.
Tehát: reggel és este — KAtOLONTl

.! /

/ ^8!
/Zy/ iwZ

j

Á mUÖ FOGKRÉM

TíéöZlii
Iá' - ''V -.; </ ? V '••••- :í

i Qsza;ü,% - - * ' vfkj Wü

í; |É
SvífaZ'v-J;-.,1 ( ff k .. : e .' A é’JSÍ' ■ >- - ' • . - •_ . ._ ■ .

dividuális elnyomatással szemben, annyira 
megkapott itt a kormányzás kontiunitásá- 
nak gondolata. Est egyébként kiemeltem az 
olasz fasizmus esetében is. Mert a magam 
részéről valósággal nemzeti katasztrófának 
tartom a Romániában meghonosult állan­
dó rendszerváltozásokat. Lehetetlennek 
tartom példának okáért azt, hogy az utóbbi 
4-—5 esztendőben is 13 kormány állott az 
ország élén, mintahogy abszurdnak tartom 
azt is, hogy Romániában szinte szállóigévé 
lett ez a mondat: Mikor bukik a kormány? 
— Ha ezen a téren sürgősen valami ra­
dikális változás nem történik, ez előfob- 
L'tóbb valóságos anarchiához fog vezetni. 
És ettől féltem én az országot, amitől ter­
mészetesen még az úgynevezett liberális 
kormányzási doktrína feláldozásával is 
meg kellene menteni Romániát.

,JSle?n akarjuk a cauz- 
germánikuszt!“

— Miniszter ur, Ön, aki ismeri a falu 
népét hiszi-e, hogy ez reagál majd a Vaida- 
féle numerus valahicusra ?

— A kérdésre elsősorban a Bánság szem 
pontjából kívánok válaszolni. Nálunk a ro­
mánság százszázalékosan individuális ala­
pon áll és a magántulajdon eszméjének 
feltétlen hive. Ezért a Bánságban felette 
kiegyensúlyozott nép lakik. Ezt különben 
Vaida urnák is meg kell majd állapítania, 
mintahogy megállapíthatta bizonyára, 
hogy ezen a földrészen a faj- és osztály- 
gyűlölet nem verhet éket a népek közé. 
Különben bánsági szokás szerint, amikor 
itt először hallották, hogy Vaida mit is 
akar — indignálódtak. Rá egy hétre azon­
ban helyreállott az egyensúly — mert rá­
jöttek: a kását nem kell olyan forrón le­
nyelni, mintahogy megfőzik és Vaida kon­
cepcióját kellő értékére szállították le.

— Általánosságban pedig mélyen meg 
vagyok győződve arról, hogy az egészsé­
ges román nép milliói sohasem fogják Vaj­
dát követni. Mi irtózunk a germán-öböltől. 
Mi bennünk él a iusz-romanus és nem fe­
lejtjük el még Vaida ur kedvéért sem Ju­
lius Caezar hires mondását: — Karddal 
szereztem országokat, de igazsággal Kor­
mányoztam ...

Románia nem kísérletezhet
— Lehet-e szó egyoldalú numerus va- 

lahicusról ? Leehtséges volna, hogy csak a 
kisebbségeket űzzék ki kivívott pozícióik­
ból és ezzel szemben ne nyerjenek elhelyez­
kedést számarányuknak megfelelően a had­
seregben és a többi állami funkciókban?

— Vaida szerint igen, szerintem nem. 
Mit szóltunk volna mi a magyar uralom 
alatt, ha a magyaroknak eszükbe jutott 
volna Vaida koncepcióját alkalmazni 
és követelték volna a Viktoria, Albina, va­
lamint több szász, horvát és tót bankok 
igazgatóságába az etnikai arány egyoldalú 
bevezetését. Ez tehát teljesen abszurdum. 
Különben mélyen meg vagyok győződve ar­
ról is, ha a kereskedelem és ipar téren bi­
zonyos exproriáciot keresztül erőszakol­
nának, úgy ez az ország gazdasági életének 
teljes összeomlását vonná maga után. 
Nem, mi ezt a luxust nem engedhetjük 
meg magunknak, hogy miután tönkretet­
tük a bank és hiteléletet, most a kereske­
delmet és ipart is tönkretegyük. Ez egyen­

értékű volna egy újabb középkori perió­
dus kezdetével.

— Vaida itteni előadásában nyílt szín­
vallására szólította fel a nemzeti paraszt- 
pártot. Mi az ön véleménye. Miniszter ur, 
az adandó válaszra vonatkozólag?

— Fordított arányban válaszolok a kér­
désre. Nem, Vaida nem fog a pártból ki­
lépni, mert jól tudja, hogy ebben az eset­
ben ő rá nézve beállott a numerus nullus. 
Vaida tehát a pártban fog maradni és bi­
zonyára támaszkodni fog bizonyos körök 
támogatására. De hogy egyáltalán, párt 
fog maradni ilyen körülmények között ee 
a párt — ez más kérdés.

— Az én személyes meggyőződésem sze­
rint Vaida Sándor három hónap múlva tel­
jesen elfelejti a numerus valahicusL Én 
ismerem a természetét, ö egy gladiátor: 
szeret harcolni és szeret győzni, de ellen­
fél nélkül -— mert zz abszurdummal ebben 
az esetben nem lehet harcolni. Meglátják: 
őmaga adja majd be derekát. Vaida szem­
pontjából semmisem tragikus.

— A párt viszont fog is és nem is fog 
válaszolni. Mert a pártoknak az s termé­
szetrajzuk, hogy mindenáron: tűzön-vizén 
keresztül hatalomra akarnak jutni. Ennek 
feláldoznak minden logikát.

Az albaiuliai Magm-Carta
— És mindezek után, hogyan látja, Mi­

niszter ur, ön a kisebbségi, de főleg a si- 
dóság helyzetét?

— Precízen szeretnék válaszolni és ezért, 
csak azt mondhatom, hogy a belföld’ ki­
sebbségek, de a zsidóság helyzetét is -us 
albaiuliai nemzetgyűlés által elfogadott 
Magna-Carta pontjaiban látom százszáza­
lékosan biztosítottnak. Ettől a románság 
nem hajlandó eltérni sem a saját, de sem a

ebbségek érdekében, önkényuraim-' ál­
lamformát láttunk már — ez volt: a ma­
gyar. Én hiszem, hogy nem hiába vérzett 
Európa és hogy van a jog terén is a szó 
nemesebbik értelmében vett — haladás. 
Vaida ur tehát ne keressen minden áron 
a maga politikájának az előhbrevitele ér­
dekében éppen a kisebbségekben olyan 
bűnbakot, mely őt újból a hatalom ólmá­
ra lendíthetné. Ne felejtse el tehát az sem, 
hogy olyan ércfaíakat dönget, melyeket 
sokmillió ember szenvedése emeli a maga 
számára védelmi bástyául és amelyek mö­
gött ezúttal 18 millió ember az elfogadha­
tóbb jövendő érdekében meg akarja, kez­
deni nagy kultur harcát.

Eddig szól a kétségtelenül érdeklődésre 
szómottartó intervju, amelyet Bocu Sever, 
a bánsági néptrihun a Lloydson Bulevard 
cukrászda egy csöndes sarkában diktált 
tollba az újságírónak.

Fried Miksa

Perzsaszőnyeg
szükségletét csak nálunk szegezheti 
he legjobb minőségben és legolcsóbb 
árban. kedvezd' részíefcfizeféore. ír. 
Minden méret, állandóan raktáron. 
TSfláltszőnyegelt és fonalak rräri
árban.
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A Pharos“ első kulturestélye
0

Válogatott közönség előtt zajlott le tegnap 
sete & „Pharos“ zsidó könyvkiadó vállalat 
köré csoportosult zsidó Írók, intellektuelek 
és művészek első kulturestélye, a katolikus 
gimnázium dísztermében.

Az estély magas nívón mozgott. A nem fá­
rasztó, de művészi és minden kritikai szem­
pontot kiálló, haladott szellemű müsorszá- 
xnok rendkívül mély hatást tettek a közön­
ségre, mely szüntei nem akaró lelkesedéssel 
ünnepelte az előadókat. Az estélyt dr Klein 
Miksa szavai vezették be, aki történelmi 
példákkal mutatta be, hogy a zsidóság min­
dig akkor menekült a szellemi élet kimerít­
hetetlen vigaszához, amikor legjobban üldöz­
ték. Ma újra az üldözések sodrába kerültünk 
és ezért a zsidóság ösztönszerüen menekül a 
könyvhöz, a komoly szellemi élethez.

Szabó Imre olvasott fel ezután jellemző 
részletet az általa fordított Golding-regény- 
ből: a „Magnólia Street“-böl, mely teljes le­
fordítása után a ,,Pharos'' kiadásában fog 
megjelenni.

Löwy Leopoldot, a nagyon tehetséges zsidó 
tenoristát már egy éve nem hallottuk a 
nyilvánosság előtt. Ezúttal is megállapíthat­
tuk, hogy ez a fiatal énekes az állandó fej­
lődés utján van és sokat. Ígérő művészi kar­
rier előtt áll. Mendelssohn „Ve’encei gon do. 
ladalát“, Saint Saens „Sámson és Dalilá“- 
jának nagy áriáját énekelte majd szűnni nem 
akaró tapsok után ráadásul a Carmen virág- 
áriáját adta elő. Méltóan osztozott sikerében

Bernstein Jolán, a jónevü ciuji zenepedagó­
gus, aki precíz és értékes munkát végzett a 
zongoránál.

Izsák Laura adott elő ezután néhány zon­
gora-darabok. A nagyon tehetséges fiatal 
művésznő, aki már-már visszahúzódott a 
koncert-dobogókról^ ezúttal igazolta előttünk, 
hogy a nyilvánosságtól való tartózkodása 
egyáltalában nem indokolt. A kezdő zongo­
rista helyett kész művésznő állott előttünk, 
aki finomságokban gazdag muzikalitással 
szólaltatta meg a stílusosan összeválogatott 
zsidó zeneszerzők pompás müveit. Wolfsohn 
„Paraphrasen altjüclische Volksweisen“ cimü 
szvittjének előadása drámai hatást váltott ki 
a közönségben. Toch „Der Jongleur“ cimü 
és A. Grünfeld „Konzertparaphrase üb dr 
ftrauss'sche Walzermotiwe" cimü darabjai­
val is nagy sikert ért el.

Szünet után Jámbor Ferenc tartott érde­
kes előadást a zsidó irodalom útjáról és a 
zsidó regényről, majd Salamon László olvas­
ta fel két erőteljes versét és néhány igen 
jól sikerült Kästner versfordítását.

A műsor utolsó száma Mendel Hús éneke 
volt aki ezúttal is bizonyságát adta kitűnő 
kcncerténekesi kvalitásainak. Mendel Ilus 
állandó fejlődésben lévő művészete ezúttal 
néhány nagyszerűen megválasztott áriában s 
dalban érvényesült. Zongorán dr Farkas 
László kísérte, hozzáértő és nemes zenei in­
telligenciával.
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A szenátus meSszavazia a tőzsdei spekulációk 
büntetéséről szóló törvényt

? 3 hófiszsig terjedő fogházbüntetéssel sújtják azokat, akik olyan érték- 
papírokat aditak el, amelyek az atsdásra megállapított időpontig

nincsenek a iuiaidoíiukban
JSueuresti, március 8. (Az Uj Kelet tud.) 

Országos érdeklődés közepette tárgyalta teg­
nap a szenátus az uj büntető törvénykönyv­
nek a tőzsdei bűncselekményekről szóló 539, 
szakaszát.

Az ülésen Alimanescu szenátor elnökölt és 
y-észtvett Pop Valér igazságügyminiszter is. 
Per.cscu szenátor felszólalásában hangsú­
lyozta. hogy szerinte a tőzsdei bűncselekmé­
nyek megtorlása nem tartozik a büntetőtör­
vénykönyv hatáskörébe. Hogy e tőzsdeforga­
lom szabad forgalmát meg ne akadályozzák, 
javasolja, hogy az 509-es paragrafus szöve­
géből hagyják ki azt, hogy az értékpapír 
eladója büntetendő, ha az eladás pillanatá­
ban r.em voltak birtokában az értékpapírok. 
Ehelyett azt vegyék be a törvényszakaszba,

ö
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Mégis kifizetik at exportprémiumokat
Bucuresti, március 8. (Az Uj Kelet tud.) 

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium az 
uj export-importrendszer életbeléptetésével 
kapcsolatban a következő kiigazításokat 
adta ki:

Megállapították, hogy azon exportőrök, 
akik november óta a második árukategóriá­
ba tartozó cikkeket exportáltak, olyan álla­
mokba, amelyekkel Romániának kliring- 
egy ezménye van (Franciaország, Svájc, 
Olaszország és Görögország), nem adhatják 
el ezen exportból származó devizamennyisé­
geiket a szabad piacon.

;gon exportőrök, akik a második kategó­
riába tartozó árakat más országokba expor­
táltak ugyanezen idő alatt (november else­
jétől március tizedikéig), olyan országokba, 
amelyekkel szemben nem állottak fenn kli- 
rir gegyezm ínyek, az ezen exportból befolyó 
devizáikat elárusíthatják hatvan százalékban 
a szabad piacon behozatali igazolványok for­
mámban, negyven százalékot pedig a Banca 
NcV'o alanak kell beszclgáltatniok a folyó 
fedezésére.

,\ kereskedelmi minisztérium a pénzügy­
minisztériummal egyetértésben elhatározta, 
hogy

mintha
volna.

hogy az eladó csak akkor legyen büntetendő, 
ha az előre megállapított átadási időpontban 
nincsenek birtokában az eladott értékpapí­
rok. Ton Iliescu szerint minden országban 
megengedik az értéktőzsdei üzleteket, ame­
lyeket a tőzsdetörvény szabályoz.

Ezután is meg kell engedni a tőzsdejáté- 
ko*kat — mondta a szenátor, de meg kell 
büntetni azt, aki kifejezetten üzérkedés! cél­
zattal köt üzleteket, mert ez tőzsdei szél­
hámosság. A szenátus ezután Penescu ja­
vaslatát fogadta el, tehát 1—3 hónapi fog­
házzal és 2—5000 lejig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetik azokat, akik spekulációs 
célokkal adnak el értékpapírokat és azok a | 
megállapított időpontig nincsenek a kezük- | 
ben. í
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íme a nyereménytk összege, 

amelyet az Állami Sorsjáték a nyerte­
sek között kiosztí

Akkora Összegből, amelynek a 
nagyságát az ész nem tudja pon­
tosan felérni, az Ön sorsjegyénei 
bizonyosan jelentős rész jut. Ak 
a sorsjátékon játszik, március 15- 
iöi kezdve minden havi húzáson 
részt vesz, amelyeken számos mil­
liós nyereményt osztanak ki.
Egy negyed sorsjegy, amely mind­
össze 100 leibe kerül, egy milliói 
nyer hec. Egyetlen más vállalkozás 
sem hozhat nagyobb és biztosabb 
hasznot Minden negyed sorsjegy­
nek két száma van: egy száma a 
törzssorsjegynek és egy a mellék- 
sors jegynek. tehát kettős esélye.

Amint az a február 15-üu húzá­
son bebizonyosod ott, mindkét szám 
nyerhet, miáltal nemcsak az esély, 
hanem a nyert összeg nagysága 
is növekszik.
Dőreség lenne, ha annyira kecseg­
tető szerencsét — a Sorsjátékon 
nyerni — feladna, amikor az egész 
világ meggyőződött a nyeremény :k 

■ zép elosztásáról és azon előnyek- 
VI. amelyeket az uj terv nyu.it.

Cloadoija meg: mmdössze 200 kö­
vei résztvess egy ííinfassíókt's 
összeg, több min? 'J/D
Ee? széfoszfé ~t hv

ÁLLAMI 11? SORSJAm p 1;iEI
Cohdtírile pr.sd^ale dás árdesl. Sasai ^ Bitcdviaa
Arad 5ar.es, Gcidsehmidt Clu j

Casa 63 Pásirare Generálé din 
Arid E. A. Orade;
..Fortuna- Alex. Änkethardt 

' traf.'i Banca Coroercialá National* Tg. Marét 
Banca Oehlgiesser 5$ Horewtt? Thnis.--.-r.-.
Alfred Noe ...............
Banca Iliescu

Sconomls
ínstitutü! ComerclAl dí Ces»í»
Banca Dacia
Union
Srneat Révész 
.íar.ca Centralá 
Banca (is Scent.
Bscca Timis-
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ÁngheSescu weit iegybafik-kormányzó 
nyilatkozott a terményertékesités kérdéséről

Az állami gabonavásárlás utján keli az srskdt bíziositani. A lisziilietek es 
kenyáibélyeg bevüzetesét kéri Ángkelescu, ez Sttaianos ődóemeies heiyebe

búzavásárlás folytán előállott kedvező hei>-Bucmosti márcus 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Angelescu, a Banca Nationaia nemzeti pa­
rasztpárti volt kormányzója, a Vaida-csoport i 
tagja a következőképpen nyilatkozott a ter­
ményér tőkésítéssel kapcsolatban:

A termények és főleg a búza kivitelét

zettei. Mi elértük azt, hogy összhangba hoz­
tuk a búza árát a fogyasztók vásárióképes- 
ségével és a kenyér árával. A búzavásárlá­
sok állami ráfizetései csak látszólagosak. A 

azdák ki tudják fizetni adóikat, vásárióké-
nemcsak a magángazdaságok, de az állam I P^ségük megnövekedik s Így bőségesen inog

' térül az értük hozott áldozat.

a petróleum-, gabona- és faexportó’rök- 
nek november elseje óta folytatott ki­
vitel után járó hatszázalékos export­

jutalmait ki fogják fizetni.
Jelenleg a kormány alapot igyekszik létesí­
teni, hogy ennek a kötelezettségének eleget 
tegyen.

Valószínűnek látszik, hogy az export­
jutalmakhoz szükséges öszeget a Banca Na­
tionaia fogja fedezni, miután az export után 
járó összes devizákat beinkasszálta. Egyelő­
re azonban végleges határozatot ebben a kér­
désben még nem hoztak és a kormány a 
napokban fog a kérdésben dönteni.

Elhatározta a kormány gazdasági bizott­
sága azt is, hogy az 1934 november elsejé­
től 1935 március tizedikéig folytatott ga­
bonaexportot más elvek alapján fogják meg­
ítélni. Az exportőröknek ugyanis Manolescu- 
Stranga miniszter többször megígérte, hogy 
a gabonaárukat a második exportkategóriá­
ba osztják be.

Ennek az ígéretnek az alapján a kormány­
nak kötelessége megengedni, hogy a gabona- 
exportból származó devizát úgy árusíthassák.

szempontjából is rendkívüli fontosságúnak 
tartom. Két éven át, amikor irántyitólag ha­
tottam be a buzaértékesitésre, mezőgazdáink 
a világpiaci ár kétszeresét kapták vevőink­
től. Mi állítottuk fel a buzakormánybiztossá- 
got, amely diktálta a belső árakat s igy 
nyolc milliárddal kaptak többet gazdáink, 
mint világpiaci áron történő értékesítés ese­
tén. Most mégis uj tervek vannak forgalom­
ban!. A mai rendszer valóban elhibázott, mert 
megengedhetőnek tartja azt, hogy a kincs­
tár 250 millió lej kiviteli jutalommal tartóz

—- Egy milliárd lejre van szüksége a buza- 
! kormánybiztosnak ahhoz, hogy közepes te>- 
I ír. és esetén 60—80 ezer vagon búzát cssze- 
I vásároljon, ha középértéknek 42 ezer lejt 
I veszünk vagononként. Mivel a világpiaci ár 
I kb. 24 ezer 500 lej, a kincstár 15—20 ezer 
I lejt vészit. Már most honnan lehet a hiányt 
I fedezni ? Be kell vezetni az uj liszt-illetéket 
j és kenyérjegyet, de semmiesetre sem foglal- 
; kozni azzal a gondolattal, hogy általános 
I adóemelést vezessenek be a búzavásárlások

cégeknek, amelyek kivitellel j deficitjének kiküszöbölése érdekében.

> A BELFÖLDI PIAC IIIBEI

zék azoknak a 
foglalkoznak.

Nyilatkozatának te. ábbi folyamán elmond 
X hogy szerinte a Valda-kormány uralma | a görögországi hírek miatt a galati expor 
idején bevezetett rendszer volt a legüdvö- j török beszüntették az áruküldeményeket Go- 
sebb. A magasabb árakból elsősorban a ter- j rögországba, mert attól félnek, hogy a hajó-
mélőn ok volt haszna. Az ár anélkül emelke­
dett, hogy a bevetett területet csökkenteni 
kellett volna. Kizártuk a közvetítő kereske­
delme, nem vettünk igénybe liszt-illetéket, 
vagy kenyérjegyet s a veszteségre meg volt 
a fedezet. A világpiaci ár minden agrárai, 
lamban utat igyekszik törni magának. Az el­
ső célkitűzés tehát az, hogy az állam lépjen

kát elzsákmányolják a felkelők. A görög 
forradalom igy nagy károkat okoz a román 
külkereskedelemnek is.

A pénzügyminisztérium úgy döntött, hogy 
3090 lej illetéket vet ki a cement vagonjára, 
de kötelezi a termelőket, hogy fentartsák 
jelenlegi áraikat.

Manolescu-Strunga ipar és kereskedelmi

a második kategóriába ■ tartozott
közbe* és a belföldi árat maga alakítsa ki. ! miniszter felterjesztést kapott az ablakiiveg- 
Az elmúlt évek tanulságai bebizonyították. | gyárosoktól, akik felajánlanak 12 százalékos 
hogy a gazdák nem éltek vissza az állami ■ redukciót jelenlegi áraikból.

Szei 
a g

Az ország nagy

Gonstania„ márc 
»lények főleg a ; 
ahol tekintélyes s: 
okoz nagy izgalmi 
«ülései nem elégíti 
főket, akik a ki 
jgénységét lesték c 
iamelyik tengerész' 
kapni.

Az első hajó,
*. contantai kiköti 
Carol román szem 
hajó Pireusban ál 
nem hoztak magú 
tisztek a látottak 
kés dolgokat mo 
nek.

Athénben és Pí 
hsán folyik. Pllső 
történt volna semr 
a sűrűn felbukkan 
tátják a helyzetet/ 
egész öntudatos í 
tikai magatartását 
mai helyzet láttái 
be; mint a vihar, 
zelosz pártiak is 
hogy Görögország 
kei irta be magát 
tébe. A sajnálkcz 
nagy. Még a veni. 
sem rejtik véka ; 
két, hogy elítélik 

A konstemált 
megszüntetését kö 
tasiuf volt venizel 
állott a forradalor 
magát a kormán) 
pen rendes báné sí 
ra.

Athénben véres 
nyákban és a 
tólag 600 ember 
Azt beszélik a vá 
rangú tisztet, aki 
ak, kivégeztek. E: 

san nem közölték. 
Mr járja, hogy 6i 
tikai személyt, ak] 
tak, szintén kivég 
ezer katonát és 
tott és ez a 
dúlt, ahol a harcol 
—34-es korosztály 
mozgalom kezde: 
szélből nyugdíj? 
két tartják.

A görög keres? 
kötőkből való kű] 
mert kockáztatlia 
foglalhatják a ha, 
rok nem hagyhal 
lyeiket. A lapok c 
A rádióállomások 
kát, hogy a rádii 
is elzárják. A.z a 
szokat a garázsa’- 
hivatalos gépek 1 
és a kikötőkben a 
ködnek. A Regei 
görög parton fé: 
mert a hatóságot 
nekültekkei telt b; 
czönleni. Hasonló 
a Regele Carolt. 1 
ból való elindulás 
tézkedés afelől, h 
kötőből való béka 
akadályozzák.

Kréta és Mitik 
márok kezein vari 
függetlenségét i?

:

katl

il-l

hadsl

— A rer ' "rség 
gatóság a gyalog? 
kocsiknak, autók 
eszközöknek fenni 
dogálást vagy jár: 
másikra vak" átr: 
megengedett k'b 
rendőrség febrv 
arra. hogy azokal 
vétenek, a közi 
szigorúan meg fői

i

r •,*-
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« iiszíiUeták és
lotmeiís neíyübe

Pállott kedvező heíy- 
hogy összhangba hoz- 
]< asz lók vásár lóképes- 
ival. A buzavásárlá­
bak látszólagosak. A 

adóikat, vásárióká- 
I 3 igy bőségesen, meg 
liozat.
an szüksége a buza- 

£, hogy közepes ter- 
vagon búzát esszé­

knek 42 ezer lajt 
Ilivel a világpiaci ár 
ncstár 15—20 ezer 

[onnan lehet a hiányt 
. az uj liszt-illetéket 
imiesetre sem foglal­
tai, hogy általános
be a búzavásárlások

se érdekében.

miatt a galati expor 
5 ruküldeményeket Gö- 
, félnek, hogy a hajó­

felkelők. A görög 
ár okát okoz a román

úgy döntött, hogy |
cement vagonjára, 

hogy fentartsák

is kereskedelmi 
az ablaküveg-

; 12 százalékod

Szemtanuk elbeszélései 
a görög forradalomról

Az ország nagyrészében nyugalom van, de a helyzet ismerői a forradalom
tovaterjedésétől tartanak

Constanta, március 8. A görög esemé- > van zárva, a hajóknak Karabunnnál kell 
«lények főleg a román kikötővárosokban í megállniok. A Britania hotel, ahol a mi­
sből tekintélyes számú görög lakosság él, ? nisztériumok legnagyobb része van, gép- 
-okoz nagy izgalmat. A román lapok érte-- i fegyverekkel van védve, a támadások el- 

-tA„;4.n„ i,.- „ ^ kormány energikusnak mutatkoziksülősei nem elégítik ki a romániai görö­
göket, akik a kikötőbe érkező hajók le­
génységét lesték és arra vártak, hogy va­
lamelyik tengerésztől görög lapokat fognak 
kapni.

Az első hajó, amelyik a forradalom óta 
* coníaníai kikötőbe befutott, a Regele 
Carol román személyszállító gőzös volt. A 
najó Pireusban állomásozott. Görög lapot 
nem hoztak magukkal és a matrózok és a 
Lisztek a látottak alapján rendkívül érde­
kes dolgokat mondtak el az érdeklődők­
nek.

Athénben és Pireusban az élet normá­
lisan folyik. Első látásra, mintha nem is 
.óriént volna semmi sem a városban. Csak 
a sűrűn felbukkanó katonai őrjáratok mu­
tatják a helyzetet: ostromállapot van. Az 
-gesz öntudatos tömeg, függetlenül poli­
tikai magatartásától, meg van döbbenve a 
mai helyzet láttán, mely úgy következett 
be, mint a vihar. Még a legtüzesebb Verii- 
zelosz pártiak is sajnálatukat fejezik ki, 
hogy Görögország újabb véres események­
kel irta be magát a forradalmak történe­
iébe. A sajnálkozás az egész országban 
uagy. Még a venizeloszpárti intellektuelek 
sem rejtik véka alá azt a meggyőződésü­
ket, hogy elitélik a forradalmat.

A konsternált közvélemény a vérözön 
megszüntetését követeli. Maga Papanas- 
tasiU; volt venizeloszpárti miniszter sem 
állott a forradalom mellé, hanem megadta 
magát a kormánynak, mely ellenértékkép­
pen rendes bánásmódot garantált számá­
ra.

Athénben véres harcok folytak a kaszár­
nyákban és a katonai iskolában. Itt állí­
tólag 600 ember halt, vagy sebesült meg. 
Azt beszélik a városban, hogy 120 magas- 
rangú tisztet, akik forradalompártiak vol- 

■■k, kivégeztek. Ezt a hirt eddig hivatalo­
san nem közölték. Pireusban viszont az a 
hir járja, hogy 60 magasméltóságu poli­
tikai személyt, akik Venizelosz hívei vol­
tak, szintén kivégeztek. Á kormány 100 
ezer katonát és 60 gépfegyvert mozgósí­
tott és ez a hadsereg Macedónia felé in­
dult, ahol a harcok központja van. Az 1931 
—34-es korosztályt indították útnak. A 
mozgalom kezdeményezőinek a tengeré­
szeiből nyugdíjazott magasrangu tiszte­
ket tartják.

A görög kereskedelmi gőzösöknek a ki­
kötőkből való kihajózását megtiltották, 
mert kockáztathatják, hogy a felkelők le­
foglalhatják a hajót. A görög állampolgá­
rok nem hagyhatják el tartózkodási he­
lyeiket. A lapok cenzúrázva jelennek meg. 
A rádióállomások beszüntették a leadáso­
kat, hogy a rádiópropaganda lehetőségét 
is elzárják. Az automobilokat és autóbu­
szokat a garázsokban lefoglalták. Csak a 
hivatalos gépek közlekednek. A partokon 
és a kikötőkben a világítótornyok nem mű­
ködnek. A Regele Carol hajót az egész 
görög parton fényszórók kisérték végig, 
mert a hatóságok attól féltek, hogy me­
nekültekkel telt bárkák fogiák a hajót el- 
őzönleni. Hasonló baleset azonban nem érte 
a Regele Carolt. A román hajónak Pireus- 
ból való elindulásáig nem történt még in­
tézkedés afelől, hogy az idegeneknek a ki­
kötőbe! való behajózását és távozását meg­
akadályozzák.

Kréta és Mitileneu- szigetek a forradal­
márok kezein vannak. Mitileneu egyébként 
függetlenséget is kikiáltotta. Szaloniki el

len.
és a lakosság többsége is amellett nyilat­
kozik, hogy a forradalomnak az ország ér­

dekében rövidesen véget kell vetni. Macs- 
, dóniából naponta érkeznek a foglyul ejtett 
I forradalmárokból álló szállítmányok.
I A Constanta! görögök között — akiknek 
i nagyrésze hajókon érkezett, görög állam- 
j polgár — némileg megnyugodtak a kedé- 
j iyek és remélik, hogy rövidesen vissza tud­

nak térni Görögországba. Nem ilyen optí- 
! misták azonban a hajóval érkezett intel- 
i lektuelek. Egy török újságíró olyan be- 
I nyomásokat szerzett Görögországban, hogy 
I a forradalom az egész országban úrrá lesz. 
I Hasonlókat mond egy ismert román intel- 
I lektuel is, a görög viszonyok jóismerője, 
j aki napokon belül még az eddiginél is vé- 
! resebb események bekövetkezését jósolja.

ifSflÉ
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A Zsidó Párt 
a numerus waíahicus

tel ál8*

Bucuresti, március 8. A Zsidó Párt kiáltványt intézett a zsidó lakossághoz és az or- 
{ szág közvéleményéhez, hogy vegye fel a harcot a numerus valahicus mozgalom ellen. A 
i felhívás egyidejűleg szigorúan elkészített statisztikát kezdeményez, amely vonatkozzon a 
1 zsidóság számarányára az ország összes társadalmi és gazdasági terrénumain.

az összes velejáró keí$*» 
«tétlenségek i mell-, hát- éti 
fejfájások, ideges zswsfok -#* 
e láz, oly szerrel gyégyPa«» 
dók, amely mindezekre hats' 
csökk&ntí 3 Idzef, enyhíti # 
fájdalmakat es ftisgtyygiüija 
«2 idegeket. E teljes
ipCSJtißg y
©vegyszerben ver* meg é* m

Bulgária demarsot intézett 
a Népszövetséghez,

amelyben tiltakozik török hadosztályoknak 
határain való felvonultatása miatt

Á bolgár kormány lépése rendkívüli módon meglepte a törököket

IN >
■;*8B

Genf, március 8. (Rador). Antonoff, Bul- 
i gária népszövetségi delegátusa, Avenol fo- 
í titkárnak kormánya emlékiratát adta át, 
í amely panaszkodik, hogy a görög-török 
; egyezmény aláírása után Tráciába 3 uj had- 
i osztályt küldtek. Hiába kért felvilágosítást 
I a bolgár kormány Ankarában, a válasz az 
t volt, hogy csak a Dardanellák védelméről 
) van szó. A bolgár határon hatalmas török 
I hadsereg vonult fel. Az emlékirat panasz,ko- 
I dik a török sajtó bolgárellenes támadásai 
i miatt is.
; Az emlékirat átnyujtása után Kema.1

Hushnu török delegátus meglátogatta Ave- 
, nőit. A török megbízott szerint a bolgár 
I kormány lépése rendkívül meglepte a törö- 
I köket. Bulgária jól tudja, hogy sem Török- 
I országnak, sem más szomszédainak nem le- 
I hetnek ellenséges szándékai vele szemben. 
* Hozzátette, hogy az emlékirat teljesen fi- 
\ gyeimen kívül hagyja a szomszédországban 
j lejátszódó eseményeket. Törökország rnin- 
1 den körülmények között ragaszkodik a Bal- 
\ kán-paktumban garantált statusquohoz.
} Nemzetközi körökben a bolgár demars kí­
nos feltűnést keltett.

’ Ä világrekord megdöntése 
! előli hirtelen meghalt egy 
I dán ejtőernyős pilóta
jj Koppenhága, március 8. (Rador.) Tranum 
! ejtőernyős pilóta, aki számos rakord birtoka- 
j sa, tegnap felszállt, hogy nyolcezer méter 
} magasságból leugorva megdöntse a vüágre- 
I kordot. Nyolcezer méternél azonban kérte a 
j vezetöpilótát, szálljon le, mert rosszul érzi 
I magát. Mikor a gép földet ért, Ttranumot 
I holtan találták. Azt hiszik, hogy nem volt 
! ideje már az oxigéntartályt kinyitni és az 
f előállt rosszullét következtében meghalt.

ifá?SÍP$ hé A bécsi közönség és a bécsi rádió kedvencei i

,J|. Hermann LEOPOLD! és Betfa MILSKAJA
este 9-órakor 3 világhírű zenehismoristák

EGYETLEN HANGVERSENYE! Á CAPITOL MOZGÓ HELYISÉGÉBEN
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ii hívei a dezavuáíó 
megmásííásál l

Vőida fölényes nyilatkozatta! „intézi el“ Luput, aki a kizárását kérte a pártból, 
Jobboldalra tolódik a liberális párt H. cscporüs?

— A rendőrség hírei. A cluji rendőrigaz­
gatóság a gyalogjáró közönségnek eltiltja a 
kocsiknak, autóknak és egyéb közlekedési 
eszközöknek fenntartott koesiuton való áll- 
dogálást vagy járkálást. Az egyik járdáról a 
másikra való átmentei csak az erre a célra 
megengedett helyeken történhetik meg. A 
rendőrség felhívja a közönség figyelmét 
arra. hogy azokat, akik ezen rendelet elten 
vétenek, a közigazgatási törvény alapján 
szigorúan meg fogják büntetni.

Bucuresti, március S. (Az Uj Kelet tud. .» 
A Curentul nyilatkozatot közöl Vaida egyik 
bizalmi emberétől, aki megkérdezte a volt 
miniszterelnököt, hogy mi a véleménye a 
pártvezetőségnek öt dezavuáíó határozatáról. 
Vaida kijelentette, hogy nagyon örvend a 
pártvezetöség határozatának, amely tetszik 
is neki.

— Ki javasolta dezavuálásomat ? Az, aki 
nemrég jött a pártba a Skoda-üggyel, ame­
lyért én hat hónapon keresztül tartottam a 
hátamat és amely még ma sincs tisztázva? 
Ez az ur a választók megfélemlítéséből él 
és tizenöt helyen kell jelölni ahhoz, hogy 
valahol bekerülhessen a parlamentbe. En­
nek bizonysága, hogy amikor Ploestiben je­
löltetni akarta magát, a választók egy része 
gyászszalaggal a karján jelent meg Miha- 
lachenál rs kérte, hogy ne jelöljék ezt a 
nemzeti gyászt.

— Ami a pártból való kilépésemet illeti 
— jelentette ki Vaida — nem megyek, akár­
mi is történjék. A nemzeti parasztpárt én 
vagyok és aki nem teszi magáévá a nemzeti 
ideológiát, az lépjen ki a pártból.

Vaida Sándor ebben a nyilatkozatában két-

1 gyűlésen a pártból való kizárását kérte. Vai- 
j dának egyébként a parasztpárt regátbeli 

szárnyában is akad néhány hive. Anghelescu 
I volt bannkormányzón kívül Cosíaehescu volt 
, közoktatásügyi miniszter, a szenátus tavalyi 
j elnöke is Vaida politikai nézeteit vallja. Pén- 
j teken délelőtt Costachescu néhány politikai 
! barátja társaságában felkereste Mihalaehet 
í és a pártelnököt arra kérte, hogy igyekezzék 

minél gyorsabban elsimítani a párt kebelé­
ben felmerült ellentéteket. Arra szólították 
fel Mihalaehet, keressen lehetőséget a Vaidá- 
val való kibékülésre és változtassa meg a 
volt miniszterelnököt dezavuáíó pártelnök­

ségi határozatot.

A numerus valahicus hullámai egyébként 
már tulmennek a nemzeti parasztpárt kere­
tein és egyre nagyobb visszhangot keltenek a 
többi politikai pártokban is. A liberális párt 
H-csoportja, melynek elnöke tudvalevőleg Ia- 
mandi, csütörtökön este tartott ülést és a 

I numerus valahicus problémáját vitatta meg. 
I A H-csoport • elhatározta, hogy a pártot 
j Vaida elleni erélyes akcióra fogja befolyá- 
I solni és a H-c^oport „el fogja hajtani a vizet 
í Vaida malmáról“.
I Hogy ez a „vizelhajtás“ a gyakorlatban 
I mit jelent, azt egyelőre nem lehet tudni, re- 
I mélhetőleg nem akariák Vaidát túllicitálni,

I Meghosszabbították fél- 
i évvel a cenzúrát és 

ostromállapotot
j Bucuresti, március 8. A minisztertanács 
■ aláírta az ostromállapot és cenzúra hatályá- 
í nak félévvel, tehát 1935 szeptember 1-ig 
I való meghosszabbítását.

Egy lerregy^l !í»mmiínisia 
í revolvere« merémyieiei Liséreií 
' meg egy hágai szociaiisia Sáp 

szerkesztője ellen

I Amszterdam, március 8. (Flador.) Egy 

I Hágában lakó lengyel kommunista behatolt 
i a „Hétvolk“ cimü szocialista lap főszerkesz- 
! tőjének, Ankersmidtnek szobájába, szó nél- 

I írül revolvert vett elő, rászegezte a szerkesz- 
I tőre és lőni akart, amikor a szobában levők­
et nek sikerült lefegyverezniök. A merénjdö ki- 
I jelentette, hogy igy akart tiltakozni a lap 
l kcmmunistaellenes magatartása ellen.

i Tiiohzaies hötülményeSí líözöii 
I eiiisni egy mexilíói bercegérsek
I
; Mexikó, március 8. (Rador.) Pascuan Diaz 
j hercegérsek titokzatos körülmények között 
S eltűnt Cuatitlan városkából, amely nem mész 
í sze van a fővárostól. Olyan hirek terjedtek 
I el, hogy a hercegérseket letartóztatták és is- 
i meretlen helyre hurcolták. A belügyminiszté-

ségtelenül Lupura céloz, aki a pártvezetőségi ! hogy igy vegyék el a vizet malmáról?
rium kijelentette, hogy nem adott ki leiar- 
tőztatási végzést a hercegérsek ellen.
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SPORT
Mii hoz a Nemzeti

Baísoksáf* vasárnapi
?

(lüj, március 8. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság vasárnap sorra kerüld 
mérkőzései között érdekesség szempontjából 
a NAC—Crisana, fontosság szempontjából a 
Kinizsi-Romania mérkőzés áll az érdeklődés 
homlokterében. Amig a NAC—Crisana mér­
kőzés helyi derbi jellegén kívül kétsegteien 
nem csak Oradeán, de országos viszonylat­
ban is érdeklődéssel bir az erőviszonyok 
szempontjából, addig a Kinizsi—Romania 
mérkőzés a bajnoki helyezés szempontjából 
érdemli meg a hét legérdekesebb és legfon­
tosabb mérkőzése elmet.

Mert mit mond a bajnoki táblázat:
1. Ripensia
2. Kinizsi
3. Universitäten
4. Crisana
5. Romania
6. Venus
7. NAC
8. Gloria
9. CFR

10. Juventus
11. Unirea Tricolor
12. AMTE

11
11
11
11
11

11
12
11
11
12
11

t
7

6
5
6 
5 
4
4
3

2 30:18 lö
2 36:26 16 
4 17:11 14
4 26:24 13
3 15:12 13
5 27:21 12
4 18:14 12
5 20:30 11
7 17:23 8
6 14:22 8
6 24:28 8
9 12:27 3

keresett magának. Földet mért a földvásá- 
lóknál. Míg egyszer csak barátai hozzásegí­
tették egy vendéglő megnyitásához.

Az egykori futballista most a Caffe Hun­
gária. tulajdonosa a Zickron Mos© uj város­
részben. Wesel Karcsi most már nem fut­
ballistákat tanít labdát rúgni, hanem, saját­
kezűiig méri Id a bort As szolgálja fel az 
ebédet. Állítólag nagyszerű üzletember lett 
belőle. Ezt állítják az erdélyi turisták, akik 
gyakran meglátogatják Wesel Karcsit. Ki­
tűnő erdélyi konyhája van. Természetesen 
kóser.

Csak arról panaszkodik, hogy nagyon sok 
levélre kell válaszolnia.

.'Az erdélyiek azt hiszik — írja nekünk 
—/hogy én csak bemegyek a Jewish Agen- 
cyhez vagy pláne a kormányhoz, leakasztok 
a falról néhány csertifikátot és akkor még 
utánam szaladnak, hogy vigyek még többéi, 
mert nem tudják már hová tenni, olyan sok 
van ...“ ,

Azért úgy tudjuk, hogy néhány ember­
nek már szerzett Wesel Károly csertifikátot. 
És vari két gyermeke, Judit és Saul, akik 
már elfelejtettek magyarul. Ezzel szemben 
héberül verekednek az uccán éo íiébei.ül 
kérnek enni. A Saul pedig pláné, héberül 
udvarol.

V/esel Karcsi boldogságából nem hiányzik 
semmi, azt állítja. Csak néha szeretne er­
délyi ismerősöket látni. Természetesen fo-

v - 'Mi-

gyasztó ismerősöket, a Zichron Mose város- 
I részben levő vendéglőben...

'■ Keggibbcr labdarugók figyelmébe. A Hag- 
I gibbor feloszlatott futballszakosztályának 
! volt összes játékosai, mint első csapat, tar- 
1 tájékok és ifjúságiak felkéretnek, hogy va- 
1 sárnap délelőtt 11 órakor a Haggibbor klub- I ban (Str. luliu Maniu 2. szám) tartandó 
i rendkívül fontos értekezleten feltétlenül je- 
; ! er.jenek meg.
i Szaniszló II. is az AMTE-hez szerződött.
Aradról jelentik: Szaniszló I. után, akit 

i tekintélyes anyagi áldozatok árán szerzett 
j rceg- Újpesttől az AMTE, a napokban Arad- 
1 ra "érkezett ennek testvére Szaniszló II- is, 
I a debreceni Bocskai játékosa. Illetve volt I játékosa, minthogy Szaniszló II. kiadatása 
I a magyar szövetségtől megérkezett már 
> Bucurestibe, igy a játékos azonnal igazólna- 
\ tó. Szaniszló II.-t az AMTE a középfedezet 
I posztján fogja szerepeltetni, akinek sze- 
■ mélyével a half sor komoly erősítést kapott. 
I Szaniszló II. vasárnap már játszik uj egye- 
• sül etében Bucurestibe n a Ct in eben.

( Nézőrekord Angliában. Lonoonból jelen 
I jjj;; a nemrégen lejátszott Manchester
; city__Arsenal kupamérkőzésen (az ered-
í 1:1 volt) 77.582 fizető néző volt jelen, ami 
1 az idei angol nézőrekord.

SZOMBAT, 1935. MÁRCIUS 8.
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A Kinizsi jelenleg a második helyen áll a 
Ripensia mögött hajszállal rosszabb gól- 
aránnyal. Ha tehát győz, sőt győzelmét több 
góllal tudja biztosítani, az első helyre kerül, 
ahonnan aligha fog a közeljövőben elkerül­
ni, tekintve, hogy a csapat a tavalyinál is 
nagyobb formában van.

A NAC—Crisana oradeai derby eredmé­
nyét illetőleg, normális körülmények között 
nem lehet kétséges a NAC egv-két gólos 
győzelme.

Aradon a Ripensia—Gloria mérkőzés kerül 
eldöntésre, mig a negyedik mérkőzés vasár­
nap Bucurestiben lesz az AMTS és CFR kö­
zött. A két Szaniszló személyében az AMTE 
kétségtelenül sokat javult, kérdés azonban, 
hogy az a néhány tréning meccs, amit a csa­
pat az idén játszott, elégséges-e ahhoz, hogy 
az uj jövevények feltalálják magukat a 
csapatban és a gépezet kifogástalanul mű­
ködjék?

Nagy sikerre! zajlott le 
g satmari Barkochba országos 

asztalitenisz versenye
íatumare, március 8. Az Uj kelet tud. 

A Barkochba rendezésében vasárnap bonyo­
lították le Satumarén Észak-Erdé^y aszta­
litenisz bajnokságának versenyét. A verse­
nyen hatalmas mezőny indult, amelyben sok 
bucuresti, oradeai, cáréi és a helyi verseny­
zők teljes számban vettek részt. A verseny 
sikere azt bizonyítja, hogy ennek a sport­
ágnak Satumarén is van létjogosultsága. 
A rendezés fáradságos munkáját a Bar­
kochba gárdája mintaszerű pontossággal 
és küröltekmtéssel látta el. Eredmények:

Ferii egyes I. oszt.: 1. Bakó Aurora Bu­
curesti, 2. Boái SzSE, 3. Goldstein NAC, 4. 
Eisner Barkochba.

Férfi egyes II. oszt.: 1. Weisz Victoria 
Cáréi, 2. Braun Barkochba, 3. Frenkel Cá­
réi Barisia.

Férfi páros: 1. Eisner—Grünwald Bar­
kochba—Makabi. 2. Bródi—Csapó SzSE, 
3. Bekö—Gutmarm Aurora—Makabi.

Csapatversenbyen első lett a Makabi, 
második a Barkochba, harmadik az SzSE 
csapata..

í ill m I fMjä Mfm- s8
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Strauss János nagyoperettje a Denevér

vvvl *
_______ _________ _ ( pet Sólymosán Magda és Ilienz Kelly, Al-

amely a világon minden nagyváros szín- j íred szerepét pedig vendégként Ionéi pulea 
padán szinrekeriilt és mindenütt felejthe- j az cluji opera fiatal tenonstaja énekli, va- 
tetlen sikert aratott, szombaton este a j sárnap este másodszor kerül színre a De- 
klasszikus operettciklus 6-ik felújításaként ! never, 
van a színház műsorán. A két női főszere- j

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, tsMkugi 
betűvel 4- lej. Legkisebb apróhirdetés £6 ier 
Alláskeresőknek ,k> százaién «edveem6»>. 
Apróhirdetések dija «lőre fizetendő- SeBgé* 
levelet csak agy továbbítunk, ha pw-íőbéiy@g 

raeiíékefvt van,

: Házasságokat ilztos eredménnyei stűzvato.
a széleskörű összeköttetésekkel rendeikeak 

! Mirea iroda. Cluj Galea Regele Ferdín&tri 
; 116 szám.

ncs bt? Elsőrendű albaiulíai uradalmi faj­
borok, leányka, muskotály, ruhiandi, rajos, 
riziing előnyös árban. Blei Tóbiás, Reghin.

■■xmsi&xx
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Szombaton délután 3 órakor ifjúsági j után 3 órakor a Három a kislány van a 
előadásként Az aranyember, szombaton ] színház műsorán, mindhárom előadást na- 
déiután 6 órakor A lánc és vasárnap dél- ] gyón olcsó helyárakkal tartják meg.

Eladó autóbuszok nagyon jókarban, üzem­
képes állapotban: Ford, Chewrolet-Truck, 
Citroen és Dodge gyártmányúak. Alvázai 
és karosszériák külön-külön is eiadók. Érit- 
kezűi lehet: S. A. de A utó bűze Mera e< 
Comp. Ciuj, Regele Ferdinand No 62

Deutsch und rumänisch sprechende inte 
ligentes deutsches Fraulein wird zu 3 Kinder i 
gesucht. Offerte auf Adresse Winkler Nie­
der Carei einsenden.

Veszek használt Jutta, sözsákot 50 kg. be- |
fogadásut bármilyen mennyiségben. Welkt ; 
trafik^ Ludus.

Eladó 1 modern ovSi diőfaasztal, 4 szék, | 
í 2 karosszék mokett huzattal és 1 komplett 
; hálőberendezés. Baba Novae 1., földszint.
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Wesel Karcsiból, e Haggibbor 
rég? hátvédjéből vendéglős 

lett 3eruzsálemben
A nagy Haggibbor régi, lelkes futballistájá­

nak palesztinai élete

Cluj, március 8. Az első volt a zsidó sport 
kuitiválói közül Erdélyben. Wesel Károly 
nélkül nem is létezett zsidó sportélet, nélküle 
ilyesmit nem lehetett elképzelni. Oszlopos 
játékosa volt a régi nagy Ha.ggibbornak és 
többszörös cluji válogatott. De nemcsak a 
klub futballszakosztályának veit éveken 
keresztül a vezetője, ő csinálta meg az úszó­
szakosztályt, a ping-pongszakosztályt, tevé­
kenykedett itt és ott, egész élete a Haggib­
bor volt, ahonnan aztán Jeruzsálembe ke­
rült.

Előbb tréner lett a Makkabinál, de tenisz- 
tanítással is foglalkozott. Aztán ? Kocikur- 
rencia jött Jeruzsálembe, ahol nincs nagyon 
fejlett sportélet és Wesel Károly más munkát

Gyöngyvirág
Mákkal Sándor mese játékának bemutatója a 

Magyar Színházi an

Csütörtökön este a Magyar Színházban ün­
nepi előadás volt. Bemutattak Makkal Sán­
dor ref. püspöknek, a neves iróniák „Gyöngy­
virág“ cimü gyönyörű nyelvezettel megirt 
mesejátékát, amely iránt már napokkal az­
előtt városszerte nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. A színház megtelt ünneplő közönség­
gel, hogy a költőnek és a darab tehetséges 
megzenésitőjének, Saja Sándornak hódoljon. 
Régóta nem uralkodott olyan emelkedett, 
disztingvált hangulat a színházban, mint 
ezen az estén.

Természetesen magyar motívumból indul 
ki a mese. Parasztasszony mesél és már is 
bejutunk a Meseország Kellős közepébe. A. 
király leánya most tölti be huszadik évét. A 
nagy alkalmat a koronás apa arra használja, 
hogy minden alattvalóján =t kívánságát telje­
sítse. Am a nagy és általános örömbe kese­
rűség vegyül: Gyöngyvirágot, a szépséges kd- 
rályleányt elhurcolja az ördögöt: királya,
akinek még régebbről lekötelezettje volt a 
jó király. Megindul a, keresés a királyleány 
után. Királyfi és juhászbojtár világgá men­
nek érette. Jó néhány csoda és persze a boj- 

! tár és királyleány egymáséi leszne,..
I A mesék világa a népiéi ek édesbus fájdai- 
I mát tükrözt.eti; a népnek sovárságát embe- 
1 ribb sors után .arait mi. '-zen a földön sze- 
I retne elérni. De minthogy a valóságban ez 
! csalt ritkán történik meg, a szegény ember a 
I képzelet korlát nélküli világában keresi és 
í találja azt, amit az arasznyi létben nem tud 

elérni. A mese rokonszenves fajtája, lesz a 
1 költészetnek mindaddig, amig elnyomottak 
i és felszabadulásra áhítozó!c élnek e földön.

Hangulatot teremt a mese a maga sejtelmes- 
: ségével és csendes pátoszával.
I Az előadás sikerében oroszlánrésze van a 
: rendezésnek, amelyet Kádár Imre irányított.

Csupa uj trükk, a látnivalók szenzációja lep­
te meg a nézőt. A zene szervesen hozzáiga- 
zódott a mese népi hangulatához. A Bethlen 
Gábor dalárda pompás kórusát percekig ün­
nepelte a közönség.

A színészek ambícióval játszottak. Sóly­
mosán Magda, Tompa Béla, Bereng, Tóth 
Elek, Balázs Samu, Koós Dodó, Jenei és 
Nagy István lelkes játéka magával ragadta 
a többi szereplőket, akik ezúttal a színház 
együttesének majdnem minden tagjából rek- 
rutálódtak. A sokszor megismétlődő hívásra 
a zeneszerző jött a függönyök elé, hogy az 
óvációkat megköszönje. (sz.)

í Teasütem&nyek, disztortak, szendvicsek 
j hide); büffé számára, ■» Rammt esküvőkre, 
j összejövetelekre szőlő megrendelések a ieg- 
i jutányosabb árban, a. legszebb iMelbes 
£ Adler cukrásznál essközölhetők. Str. V>r*fcw$ 

13 szám.

Művészies paróka készítés, igazítás, fésü­
lés és ondolálás nagyon olcsón G. LottinS 
Regele Ferdinand 3. udvarban.

Rég bevezetett deszka-, épület- és tűzifa 
: raktár eladó vagy bérbeadó. Érdeklődők 
I „Faraktár" jelige alatt a kiadóba írjanak.

j Suche zu 3 Kindern Jüdisches. Deutsche« 
! Mädchen Welches auch in leichtere haus- 
I arbeiten behilflich ist Offerte an Armin Gutt- 
■ mann Turda.

S

A MAGYAR SZÍNHÁZ Mt)SORA:
Szombat 3: AZ ARANYEMBER. (Ifjúsági 

előadás nagyon olcsó helyárakkal.)
Szombat 6: A LÁNC. (Hatvány Lili vig- 

játélcának első olcsó helyáras előadása.)
Szombat 9: A DENEVÉR. (Johann Strauss 

vigoperája, a klasszikus operettciklus 
hetedik felújítása. Premierbérlet 14. sz.)

Vasárnap 3: HÁROM A KISLÁNY. (Olcsó 
heí várakkal.)

Vasárnap 6: GYÖNGYVIRÁG. (Rendes hely- 
árakkal.)

Vasárnap 9: A DENEVÉR.
Hétfő 8VS: BLANCO POSNET ELÁRUT.TA­

TÁSA. (Irodalmi munkáselöadás, a 
munkásdalárdák részvételével, versek, 
énekkarok, továbbá A HÁZTETŐ VE­
REBE, Curt Götz vigjátéka. Helyárak 
23, 18 és 13 lej minden illetékkel.)

Kedd 8%: ALSÓBB OSZTÁLYBA LÉPHET. 
(Gredinár Aurél és Walter Gyula szín- 
játéka. Eredeti bemutató a szerzők je­
lenlétében. Premierbérlet 15. szám.)

Cluj? cukorkagyár Regát és Bucovina ré­
szére vezérképviselőt keres. ..Dulcluca“, Vic- 
toriei 99.

} Középkora, független, jobb őrt. zsidónőt, 
i ki perfekt szakácsnő és kisebb házimunkái 

is elvégez, kéttagú családhoz jó fizetéssel 
! azonnalra felveszek. Friedmann Meyer Ora­

dea, Str. Iorga 21.

j 750.090 lej készpénzzel betársulnék ren- 
í tábilis városi jól jövedelmező ipari vagy ke- 
I reskedelmi vállalathoz. Fuchs Satum are. Te- 
i pes Voda 45.

j Szerényigényü fiút kevés kaucióval uta- 
I zónák italszakmában azonnalra felvesz Ha- 
3 iász Ernő Mercurea-Ciuc.

3

!

Ci­
li ROMAN OPERA MŰSORA: 

Szombat, március 9 (Iskolai matiné): 
gánybáró.)

Vasárnap, március 10 (este): Zsidónő. (Mar­
garet Kroo szonrán felléptével.)

Hétfő, március 11: Vig özvegy.

Autocamion Dodge keveset használt, jé 
gumikkal eladó: Klein P. et Co Jibou.

Kiadó május 1-re 3 szobás komfortos 
lakás, egy szoba, teljesen külön bejárattal, 
továbbá udvari üzlethelyiségek, nemkülönben 
azonnalra egy teljesen kü’önbejáratu buto- 
rozatlan szoba.. National a Biztosi tó. Regina 
Maria 6.

Kiadó különbejáratu butorozottszoha für­
dőszoba használattal. Cím a kiadóban.

SZOMBATI
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Hetvenedik szü-a 
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riárkák korát,

— Coiíescu ügyj 
előtt. Most egy é J 
fescu ügyész gyöd 
mester müvészetéq 
kásba álkulcssal d 
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pénzt vittek el. A 
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szer büntetett alal 
szel megtartott töj 
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pei Gyulát négy a 
közül orgazdaságé 
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az Ítélet kihirdetés 
helyben hagyták, 
lében szállították I 
fogházra, amelybe] 
hónapi vizsgálati |

— Ügyvédi hir.j 
védi irodáját ClujJ 
alatt megnyitotta.
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A ramerMs valacSiicus mer© 
(antízia — snosiJja Horga

Á PárizsEiél hazatéri prolesizeraak nisscs jé vélemésye 
a aassEsiems valachicessról

Az rx-TgiiíUs, a prófétákkal olyan szoros 
toíkí szövetségben álló lelkipásztor, aki Jere­
miásról és Jezsajásról írott munkáiban any­
ucira sugároztatja kiváltságos egyéniségét — 
Kecskeméti Lápot, a napokban töltötte be 
életének hetvenedik esztendejét. Minden 
«apja és minden órája ennek az életnek a 
magasrendűség szolgálatában telt, a közért 
való munkában, az ifjúságért és az életben 
fuzdőkért. Bámulatos erő lakozik a vállas 
sérfiuban, erő és gondos finomság, ami i rá­
ja • bőt és beszédedből, intézményes alkotá- 
»aibóí és magánérintkezéséből egyképpen 
&<-ad.

Íme, szóljon ő maga egyik könyvének, a 
r romlásnak előszavától hozzánk. A néhány 

■•••••.•adat Kecskeméti Lkát főrabbi zsidó tör- 
-éret-5tcmlélete. Átfogó, xnélytnjárő t-s 
4•■.vote, miit szerzőjének minden megnyúot- 
íor.ása.

„Jó harmincöt éve dolgozgatok egy mun­
kán, amely a maga egészében a zsidó vallás 
történetét nyújtja. Ábrahámtól Szaráig; még 
pétiig a fejlődésnek három mélyebb bevágá­
sával, a három címen, hogy elöl a Nemzeti 
válás Izraelje, utána az Erkölcsi monoteiz­
mus prófétasága, harmadikul a Zsidó község 
kialakulása. Persze nem egymást felváltott 
Alakulatok, hogy az uj teljesen kiszorította 
volna, maga elől a régit; hanem az isten- 
eszmének, a zsidó gondolatnak, más-más be­
idegzése; de az uj mindig szemben találta 
magával a régit, amignem rájuk jött a mé­
lyebb, vagy mulóbb erejű megértés. Az egy­
mást kereső és egymástól elhúzó elvek a tör­
ténet műtermében úgy kerültek párhuza­
mosságba, ha nem is éppen egyenletesbe, 
hogy az egyik vonal a szertartási — papi 

nemzeti, a másik meg az erkölcsi-prófé­
tai — egyetemes — és az az idő a zsidó 
vallás e kétféle elemének a kifejtéséé: az
egység teóriája (Mózes), a kettők bajvivása 
(az Ämosszai megindult uj prófétaság) és 
Összebékülésük (Ezekiel — Ezra). Nagysze­
rűségük mindvégig: ahogy a zsidó népiélek­
nek azok a legmegértőbbjel az erkölcsi­
embe rt akarják; és kemény drámaiságok 
mindenütt: ahogy a magános ember, egy-egy 
próféta: akár filia. akár Hosea, vagy Ezsa- 
jás, veszi fel a hatalommal. Ebben az erköl­
csi eszményért való rajongásban, természe­
tes, más a törvényhozó (Mózes), meg a tör­
vény/ védelmezője (Sámuel), meg a törvény 
megbékítő je (Ezekiel) és más a törvény tá­
madója — *a Amosztől Jeremiásig ezek vol­
tak a próféták: ezért is, hogy minden má­
sutt az lelő levegőiében Urai hangulatok is 
meg eposziak, ezeknek a világa csupa csupa 
drámai ság“.

0!
Különös fordulata a sorsnak, hogy/ éppen 

az a müve, amely drámaisággal telitett ko­
runkban útmutatásul szolgálna,, „Zsidó 
vallás története" még csak kéziratban van 
meg. Az oradeai hitközség a főrabbi jubileu­
mára a „Jezsajast" adta. ki, a háromköte­
tes nagy Jeremiás-monografia kiegészítője­
ként és bizonyára szimbólumképpen a szerző 
irányában, akit községe úgy tisztel és be­
esül mint prófétáját.

Hetvenedik születésnapjához melegen kö- 
,szentjük Kecskeméti Linót főrabbit, a tudóst 
és Írót. Kívánjuk, hogy élete és munkája to­
vábbra is magasra Íveljen és érje el a pát­
riárkák korát. (sz)

— Colfescu ügyész betörői a cíuji tábla 
előtt. Most egy éve történt, hogy amíg Coi- 
fescu ügyész gyönyörködött Strohschneider 
mester művészetében, az egyedül maradt la­
kásba álkulcssal behatoltak és több, mint 
160 ezer ’ej értékű ékszert, valamint kész­
pénzt vittek el. A tettesek csakhamar kézre- 
kerültek, akik közül mindegyik már több­
ször büntetett alakja az alvilágnak. Az ösz- 
szel megtartott törvényszéki tárgyaláson kéi. 
betöröt Petra Margarast három évre, Cse­
pel Gyulát négy évre ítélték, mig a töobiek 
közül orgazdaságért Zsiga Györgyöt egy év­
re, Szakáll Rozáliát egy évre, Petra Antalt 
5 hónapra, Dayka Gyulát nyolc hónapra 
ítélték. A cíuji tábla néhány nappal ezelőtt 
tárgyalta le a pert, mig tegnap került sor 
az ítélet kihirdetésére. Az első fórum ítélet t 
helyben hagyták, egyedül Dayka Gyula ese­
tében szállították le a büntetést öt hónapi 
fogházra, amelybe beszámították a három 
nő cici vizsgálati fogságot.

— Ügyvédi hír. Dr Barőthy István ügy­
védi irodáját Cluj, str. Marschal Foch 20 sz. 
alatt megnyitotta.

Bucuresti, március 8. A Dimlneata egyik 
tudósítója beszélgetést folytatott a vonaton 
a Párizsból hazatérő Iorga professzorral, 
lorga mindenekelőtt megállapította, hogy a 
numerus valahicus formula hibát követ el a 
valah szó alkalmazásával, amely teljesen 
idegen. Kijelentette, hogy a rá.dióban elő­
adást fog tartani, amelynek folyamán véle­
ményt fog mondani erről az ügyről. A pro­
fesszor kijelentette: A numerus valahicust 
nemcsak alkalmazhatatlannak tartom, de a 
fantázia egy olyan szüleményének, amely 
Vaida romantizmusáből fakadt. Vaída kitűnő 
barát, őszinte erdélyi, de nem barátkozott 
meg eléggé politikai szokásainkkal és olyan 
ember, aki azt hiszi, hogy a lehetetlent is 
meg lehet valósítani. Én nem vagyok erre 
képes és szokásaim sem egyeznek a román 
politikusokéval, mert tudom, hogy a nyaká­
ban csengőt hordó macska nem fog egeret.

— Három évi börtönre ítélték az olasz se- 
lyemicereskedés betörőjét. Múlt év novembe­
rében betörtek a Genarro Morrone Városház 
épületében lévő főtéri olasz selyemkereskedé­
sébe, ahonnan nagymennyiségű selymet és 
más szövetárut vitt el a betörő. Rövid idő 
múlva a rendőrség kézrekeritette a betörés 
tettesét Macsai József hivatásos betörő sze­
mélyében’. A tegnapi törvényszéki tárgyalá­
son Macsai ugyan tagadta, hogy ö követte cl 
a betörést, de a házkutatás alkalmával meg­
találták nála a lopott áru egy részét. A tör­
vényszék Filipescu tanácsa három évre Ítél­
te Macsai Józsefet. Az ítélet ellen úgy az 
ügyész, mint a vádlott fellebbezett.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szo­
rongást vagy szívdobogást érez, igyák minél 
előbb valódi „Ferenc József" keserüvizet, 
mert ez a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja, az epekiválasztást fokozza, az 
anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést 
felfrissíti.

■g%ém Hu

afvafrefifaaSs is hsntgi'e?-
Március 7-én csütörtökön, 12-én 
kedden, 19-én kedden: Ürsulescu 
Constantin baritonista, aki dijat nyert 
a bécsi nemzetközi énekversenyen. 
Műsorán operaáriák, románcok és a 
legújabb dalköltészet remekei szere­

pelnek.
Március 14-én, csütörtökön: Álba 
Sanda amerikai hegedűművész hang­

versenye.

E-csoÖKaííSSsasefÁie

— De. mindenesetre Vaida célja ideális, 
ha nem is lehet megvalósítani. Először al­
kossuk meg a románt, az embert, anélkül, 
hogy mankót dugnánk a lusták hóna, alá és 
azután beszéljünk az etnikai proporciona- 

Utásról.
Az általános politikai helyzetről lorgának 

az a véleménye, hogy azzal szemben, ami a 
többi pártokban történik, a liberálisoknak 
sok esélyük van, hogy még hosszú ideig ma­
radjanak kormányon. A Skoda-szerződés és 
az Angliával köött egyezmény olyan sikerek, 
amelyek megerősítették helyzetét.

Végül a professzor leszögezte, hogy hive a 
parlamentarizmusnak, amit szükségesnek 
tart, hogy az emberek szabadon lélegezhes­
senek.

— íme — mondotta — Görögország ön­
gyilkos lesz, éppen azért, mert nem tud be­
szélni.

— Graziam tábornokot nevezték ki a 
Szomáli-föld kormányzójává. Rómából jelen­
tik: Graziam főparancsnokot az olasz király 
T Szomáli-föld főkormányzőiává nevezte ki. 
Egyidejűleg Messinából a Laguna és az Ab­
bázia hajók autóosztagokkal és csapatokkal 
fedélzetükön útba indultak az olasz Szomáli 
föld felé.

—■ Nagy parim! ünnepséget rendez a cíuji 
íiKL-bizottság. Március 20-án este a cluji 
KKL-bizottság nagy purimi ünnepséget ren­
dez a Haggibbor Klub és a Palace bár ösz- 
szes helyiségeiben. Az est bensőséges han­
gulata, kedélyes összejövetelnek készül, 
melynek keretében a közönség a szokásos 
purimi szórakozások minden nemével talál­
kozni fog. A kedélyes műsor és az ezt kővető 
tánc minden bizonnyal biztosítja, hogy a 
közönség egy kellemes est emlékét szerezze 
meg magának. Az előkészítő bizottság már a 
legnagyobb körültekintéssel dolgozik a mü- 
scrsváltozatos összeállításán. Műsor után 
tánc következik, melyhez a zenét a közis­
merten elsőrangú Salgó-jazz szolgáltatja. Az 
estély jövedelem a Kfar Makkabi alapra 
lesz fordítva. Már maga ez az alap, mely a 
Palesztinái sport fejlődését van hivatva biz­
tosítani és előmozdítani, megérdemel minden 
támogatást. Talán ennek is tudható be az a 
széleskörű érdeklődés, mely a város minden 
rétegében megnyilvánul a purimi estével 
szemben. Lapunkban egyébként állandóan in­
formáljuk a közönséget az előkészítő munka 
menetéről.

—- Massary 85-ik születésnapjának ünnep­
lése Prágában és Párizsban. Prágából jelen­
tik: Massaryk elnök 85-ik születésnapján a 
lany'-i kastélyban fogadta. Soukup és Sta- 
nek szenátusi, illetve kamarai elnökök, Maly- 
petr miniszterelnök, Bradacs hadügyminisz­
ter és Sirovy vezérkari főnök szerencsekivá- 
natait. Majd a diplomá,ciaj. kar megbízottja 
tolmácsolta a diplomaták jókívánságait. Az 
elnöki palotába bel- és külföldről számos 
távirat érkezett a mai napon. A párizsi vá­
rosházára. felvonták a csehszlovák lobogót s 
ünnepséget tartottak Massaryk elnök 85-ik 
születésnapján.

—- Rövid hírek mindenünnen. A Kárpátok­
ban több helyütt nagy havazások vannak. — 
Kanada egymiiüó facsemete ültetéssel fogja 
megünnepelni György angol király trónra- 
lépésének 25 éves évfordulóját. — Ausztria 
több pontján nagy havazások vannak. — Az 
osztrák fővárosban tegnap kivégezték a 
halálraítélt Böck Ferenc és Shedlak Alajos 
rablógyilkosokat. — Stettin közelében le­
zuhant egy repülőgép. A gép három utasa 
szörnyethalt. — A lipcsei mintavásárt napon­
ta óriási tömeg látogatja.. Tegnap 22 ezer 
ember érkezett különvonaton a vásár meg­
tekintésére.

— A francia kamara izgalmas vita után 
megfosztotta mandátumától Dessen képvise­
lőt, mert — lopott. Párizsból jelentik: Des- 
son képviselőt a törvényhozás izgalmas vita 
után megfosztotta mandátumától. A képvi­
selőt a nyár folyamán a bíróság lopásért 3 
hónapi szabadságvesztésre és 209 frank 
pénzbüntetésre Ítélte. Desson hangoztatta 
ezúttal is ártatlanságát. Amikor kimondot­
ták a mandátumfosztást, a rendőrség le 
akarta tartóztatni, de a képviselő mellék­
kijáraton távozott a kamara épületéből s igy 
őrizetbe vétele ezideig nem sikerült.

— A huetimi Zsidó Nőegylet tisztujitása. 
Tudósítónk jelenti: A huedini Zsidó Nőegy­
let legutóbbi gyűlésén választotta meg uj 
vezetőségét. Diszelnöknek Judovics Kálmán- 
nét választották meg, mig az elnöki tiszt­
ségre Sichermann Jakabné került. A veze­
tőség többi tagjai: Alelnökök Frankovics Ja­
kabné és Heilpurin Mártonná, jegyző Löb 
Zoltánná. pénztárnok Diám anstein Sántior- 
né, ellenőrök Benedek Móme és Klein Sán- 
domé. Választmányi tagok: Löb Béíáné, Ha­
vas Manóné, Neumann Lajosné, Paneth Ká- 
rolyné, Lichtenstein Hilelné, Markovics Sa- 
muné. Ziment Mihályné, Sichermann Lajosné, 
Meisel S a muné. Reiss Jözseíné. Titkár Fi­
scher Klára lett. A vezetőség örömmel álla­
pította meg, hogy a Nőegylet eddigi műkö­
désében kedvező változás állott be azzal, 
hogy az elmúlt év októberében Benedek Mér­
né fáradságot nem kímélő munkával láiott 
hozzá az egylet reorganizálásához. Azóta a 
Nőegylet újra lelkes jótékonysági tevékeny­
séget fejt ki és minden remény megvan arra, 
hogy a szépszámú huedini zsidóságnak ez az 
intézménye uira hivatásának magaslatai a 
fog emelkedni.

— Baleset érte Flar.din francia miniszter- 
elnököt. Párizsból jelentik: Flandint baleset 
érte. de azért megjelent a minisztertanács 
ülésén s csak annak befejezése után ment 
haza s feküdt ágyba.

— A flamandok uccai tüntetése megrendí­
tette a belga kormány helyzetét. Brüsszelből 
jelentik: A belga kamara folyosóin megálla- 
nitján, hogy a flamandok brüsszeli uccai fel­
vonulása megrendítette a kormány helyzetét. 
A kormányválság ezek szerint aligha lesz el­
kerülhető.

Reyms hatalmasodott 
el rajta

Eg# nyolcban eves zongoristát *seg- 
Rtentett Sels ÍOuschen

Dacára annak, hogy7 előrehaladott kora 
nein akadályozta meg mestersége folytatásá­
ban, a reuma azzal fenyegette legutóbb, 
hogy miatta mestersége féibenhagyására fog 
kényszerülni.

„Két évvel ezelőtt — írja nekünk — bal 
karomban komoly reumatikus fájdalmakat 

éreztem. Sok mindent próbáltam meg, de 
hiába. Azután elkezdtem reggelenként egy 
fél kanál Sels Kruschent szedni, amelyet egy 
barátom ajánlott. A beteg kar, amely hiva­
tásom teljesítésében megakadályozott, nem 
fáj többé. A kezelés után néhány héttel ige a 
jól éreztem magam, nem voltak fájdalmaim. 
Ennek annál is inkább örültem, mert zon­
gorista vagyok és más kenyérkeresetem 
nincs. Noha már 80 éves vagyok, teljes 
egészségnek örvendek, amelyet meg' is őr- 

; zök, hála a Kruschen-sóknak". G. L. A.
Azoknak a rendkívül fontos ásványi anya­

goknak, amelyeket a Sels Kru seben tártál- 
: máz, a vérkeringésre közvetlen hatásuk van 
; és semlegesítik a hugysavat, amelyről tudva- 
I levő, hogy a reuma okozója. Azutár-. helyre- 
[ állítják a kiválasztó szerveket, amelyek újra 
I rendesen működnek, a székrekedést megaka,- 
■ dályozzák és ezzel megakadályozzák a fcugy- 
I sav, vagy más mérgek lerakodását, amelyek 
; aláássák az egészséget.

Sels Kmschent több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként. 
95 lejért kapható.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fo­
kozta, az enyhe és igen kellemes természetes 
„Ferenc József" keserű viz mindig puha, 
könjnyü székürülést és kielégítő emésztést 
szerez.

— Március 29-re tűzték ki a magyarorszá­
gi választásokat. Budapestről jelentik: A 
magyar belügyminszter a képviselőházi vá­
lasztásokat március 29 és áprüis 7 közötti 
napokra tűzte ki.

— Leszerelési dokumentum. Washingtonból
jelentik: Az amerikai szenátus elfogadta a 
hadsereg létszámának 118 ezer 250-ről 165
ezerre történő felemelését. ,

— Marpe Lanefes teadélután. Vasárnap, 
március hó 3-án tartotta, meg a Marpe Le­
neres e heti teadélutánját szép anyagi siker­
rel Hochmann Jakabné úrnő lakásán és ren­
dezésében.

— Zseznbery Elvira zongoraestje. Zsembe- 
ry Elvira, a kiváló zongoraművésznő nagy­
szabású koncert keretében fog — március 
hó 14-én, a rom. katolikus gimnázium dísz­
termében — áldozni, Volkmann Róbert, a 
múlt századbeli kiváló német zeneszerző, — 
halála 50 éves évfordulóján — emlékének. 
Legérdekesebb müveiből, az itt még be nem 
mutatott c-moll Sonátáját és a világhírű, 
közismert Trio op. 5-jét fogja S. Kouba 
Paula hegedümüvésznö és Lazar Jenő csel lőt’.i
tanár közreműködésével előadni. A nagy 
Bach—Liszt darabokon kívül, rendkívüli ér­
dekessége még a műsornak, Bródy Miklós 
karnagy, zeneszerző, romantikus stílusban 
irt, három gyönyörű darabja.
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Még változatlanul áll a harc Görögországban

Venizeiosz Krétát fi
a&f *BS^i *Ü 1# 11# 1 jg|IWSPti íplC

SM» Jfll PLIfLIoIICIiII

G ét: ! ««esi
I

%Shu ;SsFÍ 
Ä 57#

M W*

n aiiamma 
fogja■Wiiíii: 4S %eí

iCö! . sSSS {

Krébs egész néoe Venizeiosz mellett áll. Tegnap délután 
megkezdődött a harc Macedóniában. Ás egyik lázad6 hajé 
tüzérsége lelőtt két kormánypárti repülőgépet. Á lázadó 
hadiflotta Athén bombázáséra készül

Minden cáfolat ellenére monarchists restaurációt ké to a görög kormány ?
Athén, március 7. (Rador.) Tegnap dél­

után félöt órakor megkezdődött Macedó­
niában a harc a felkelők és kormánycsa­
patok között. Bulgáriába elhallatszik az 
ágyudörgés és fegyverek ropogása.

Az angol követ ma meglátogatta Csal- 
darisz miniszterelnököt és kormányának 
rokonszenvét fejezte ki a görög kormány 
törekvése iránt a rend helyreállítására és 
reményének adott kifejezést, hogy a nor­
mális állapotok hamarosan és minél kisebb 
vérontással helyáünak.

Szaloniki jelentés szerint a kormánycsa­
patok az állandó havazás és hófúvás da­
cára előnyomulnak.

A felkelők flottája meghódította Myti- 
lene, Szamosz és Kiosz szigeteket. Egyik 
hadihajó Cavalla közelébe jutott, de a re­
pülőgépek elűzték. A teherhajók szigorú 
rendeletet kaptak, hogy a kormánypárti 
hadihajók felszólítására azonnal álljanak 
meg, ellenesetben tüzelni fognak rájuk.

A Verdun francia hajó megérkezett Pi­
reuszba és odavárják a Foch és Tourville 
hadihajókat is.

A római kormány nagy figyelemmel ki­
séri a görög eseményeket az olasz érdekek 
védelme szempontjából.

A görög minisztertanács Kondylisz tá­
bornokot hadosztályparancsnokká léptette 
elő.

Alexandriai jelentés szerint az Averoff 
hajó ágyúi két kcrmányrepülőgépet lelőt­
tek Kréta szigetén. A hajó két tengerészét 
megölték a repülők bombái.

Az angol imperial hajó kapitánya, aki 
ma elhagyta hajójával Kréta szige­
tét^ kijelentette, hogy az egész sziget 
Venizeiosz mellett áll és kitart. Ka a 
felkelőket Macedóniában legyőznék, 
úgy Venizeiosz Krétát független álam 

má fogja kikiáltani
és a. Népszó vétségtől kérni fogja az uj ál­
lam elismerését.

Csaldarisz kijelentette a Havas-ügynök­
ség tudósítójának, hogy a görög kormány 
republikánus és a köztársaságot védi. Min­
den monarchista törekvéstől távol áll.

Mégis monarhista restau­
ráció ?

A Daily Express jelentései szerint a gö­
rög forradalmárok hadiflottája kalózkodik. 
b enizelosz állítólag felszólítást intézett az 
athéni kormányhoz, amelyben követeli a 
hatalom átadását, különben a hadiflotta 
megkezdi Athén bombázását.

A görög kormány most a királyság 
visszaállításának tervével foglalkozik, 
de nehéz megfelelő trón jelöltet találni.

Belgrádban úgy hírlik, hogy Venizeiosz 
repülőgépeket küldött Athén levegőterébe, 
ahol röpcédulákat dobtak le.

Szófia, március 7. A délnyugatbulgáriai 
Petricsben a görög Seres felől tüzérségi 
pergőtűz hallatszik. Úgy hírlik, hogy a 
felkelők előnyomultak, majd átmenetileg 
egyes pozíciókat feladtak. Húsz felkelő 
a kormánycsapatok kezére került. Ezeket 
felkoncolták.

Belgrádi jelentés szerint Szaloniki kór­
házai tele vannak a kormánycsapatok se-

5 besültjeivel. Athénből uj csapaterősitések 
I érkeznek az északi hadszíntérre.
: Athén, március 7. Metaxas tábornok, a

kormány tagjai kijelentette, hogy Görög- 
j ország független állam s belügyeibe mos- 
I tani súlyos helyzetében sem enged beavat- 
j hozást.
l Ankarában Tevfik Rüzsdi Arras török 
I külügyminiszter a görög követ előtt saj- 
, náíkozását fejezte ki a görögországi pol« 
[ gárhábcru felett és szerencsét kívánt a

korrnánycsapatoknak.

Egyidejűleg cáfolják azt a hirt, hogy 
Törökország a görög eseményekkel kap­
csolatban bárminő mozgósítási rendsza­
bályt foganatosított volna.

London, március 7. A földközitenger» 
angol flotta Souvcreign páncélosát a gö­
rög vizekre rendelték. Az olasz kormány 
most tanulmányozza azt a kérdést, minő 
intézkedést kellene tenni a görögországi 
olasz alattvalók védelmére.

Az időjárás a harcok útjában 
Athén, március 7 fRador.) A rendkívül 

kedvezőtlen idő továbbra is akadályt gör­
dít a kormánycsapatok offenzivája elé. 
Kondylisz tábornok közölte ezt ma reggel 
a görög kormánnyal, aki tudatta azt is, 
hogy a vihar földhöz csapott egy repülő­
gépet. A hadügyminiszter távirata szerin! 
azonban a. hadsereg lelkiállapota kitűnő.

Párizs, március 7. (Rador.) Az ostrom­
állapotot továbbra is teljes szigorral alkal­
mazzák Görögországban és a külföldről 
érkező vagy odairányuló híreket ellenőrzés­
nek vetik alá. A Pireuszba érkező összes 
hajókat felülvizsgálják. Mától csak a bel­
ügyin misztérium külön engedélye alapján 
lehet idegeneknek utazni Görögországba. 
A venizeloszpárti embereket továbbra i? 
nagyszámban veszik őrizetbe. Egyeseket. 

I börtönben, másokat koncentrációs táborok- 
I ban helyeznek el. A Le Matin értesülése 
I szerint Olaszország, Franciaország és Ang- 
í lia példájára néhány hadihajót küld görög 

■í vizekre.
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Bucurestíben a végrehajtók véresre követték 
egy cipésztizem munkásait

Bucuresti, március 8. A fisitus közegei ma 
megjelentek Mihail Dotz cipésznek a Calea 

i Rahovein levő műhelyében, hogy behajtsák

műhelybe és két segédnek be is törték a fe- f Simo^ 
jét. Az adóközegek ezután kihoztak három
varrógépét, mialatt a magukkal hozott

i 1003 lej adótartozását. A cipész munkásai j csendőrök nagynehezen tudták megfékezni a 
I kijelentették, hogy gazdájuk nincs otthon, 
j mire az adóközegek el akarták vinni a varró­

gépeket. A munkások ellenszegültek, mire 
I az adóközegek köveket kezdtek bedobálni a

í felháborodott járókelőket. A sebesült munká- 
f sokat eszméletlen állapotban szállították kőr- 
i házba.

Moszkvában kitörő őrőmmei fogadták Simon berlini 
utjának elhalasztását

Simon m akóházban bejelentette,
hogy főpecsétőr fog 

és Varsóba utazni
Eric Pkipps látogatása Neurathnál. Hitler mégsem
diplomáciái betegségben szemed ?

■ kében.
; Ezzel a híradással ellentétben a Havas 
! távirati iroda berlini jelentése arról számol 

be, hogy Ribbentropp, Hitler megbízottja kö- 
: zele bőről Londonba utazik. Ez azt látszik
• igazolni, hogy Hitler bei ?gs- ;e mégsem dip- 
I lcmáciaí betegség s hogy a német kormány
• súlyt helyez arra, hogy a korraányférfiu? 
t közvetlen eszmecsere sokáig r.e szenvedjem 
;; halasztást.
I A kopenhágai Extrabíaded az angol Fe- 
I hér Könyvet kommentálva, rámutat arra 
j hogy Mosz: vában kitörő ürömmel fogadták 

berlini utjának elhalasztásáról szóló 
; hirt. A szovjet is szándékos sértésnek tekinti 
' a németekkel szemben a Fehér Könyv kiadá- 
; sát Simon tervezett utjának előestéjén. de 
I persze Moszkva mulat rajta és mindig örül, 
j ha Nyugat-Európában a hatalmak között 
í nem jő létre a megérzés.
1 Az olasz II Teve re azt hangoztatja, hogy 
j az angol Fehér Könyv legalább félévvel visz- 

szaveti Európát, még ha nem is volt mái
• célja, mint az angol közvt: .T.ény táiékozta- 
> tása a hadügyi költségek nagyarányú eme- 
: lése kérdésében.
í -------------——■—~ — ■—■■■ 1----------------

i Anshelescu meg opjsonái 
a kőüLégvetési redukció miatt

(
I Bucuresti, március 8. A Dimmcata szerint 
: dr Anghelescu közoktatásügyi miifiszter nem 
I fogadta még el a minisztériumára iiótt 10 
! százalékos költségvetési redukciót. Angheles- 
I cu ma délután megbeszélést tart ebben az 
? ügyben Antonescu pénzügyminiszterrel, mely- 
1 nek eredményét a holnapi minisztertanáce 
I elé terjesztik.

Loudon, március 8. Sir John Simon angol 
külügyminiszter az alsóház ülésén bejeien- 

j tette, hogy Edén főp öcsé tör fog Moszkvába 
és -Varsóba utazni. A látogatás valószínűleg 
követni fogja az ö berlini útját s nem előzi 
meg.

A Morningpost értesülései szerint Sir Eric 
Phipps berlini angol nagykövet tegnap láto­
gatást tett Neurathnál, aki kifejtette ez al­
kalommal, hogy a Fehér

országban igen rossz hatást keltett, mert az 
angol kormány kizárólag a német fegyver­
kezésekkel igyekszik indokolni nagyarányú 
uj fegyverkezési programját. Amíg a kedve­
zőtlen benyomás el nem oszlik, a jelek sze­
rint nem sok értelme van a közvetlen eszme­
cserének. A lap úgy tudja, hogy a hétfőn 
kezdődő angol véderő vita után fog dönteni 
Hitler afelől, tegyen e kezdeményező lépést 

Könyv Német- j Simon berlini látogatásának siettetése érde-

Grigore Fifióéso* akciót szervei 
a ceniurs süen

Bucuresti, március 8. Grigore Filipesce 
felhívást intézett az ellenzéki pártok elnö­
keihez, amelyben kéri közös akció beinditá- | 
sát a cenzúra ellen. Filipescu e célból tegnap i 
tanácskozást folytatott Mihalacheval, Gh g 
Bratianuval, Inni .Innal és dr Lupával.
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főelárusitó szerencsés játékosai a A- 
4-ik osztály húzásában ismét meg­

nyerték az

■m

rörvereményt a 299517 számú melléksorsjeggyel, a
'.v5T7

nyereményt a 294515 számú meliéksorrjeggy- l és 
ezenkívül számos nagyobb és kisebb nyereményt.
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Hogy hadfei' 
í tudja váltani a 

van szüksége. Dir; ', 
már több adót ki 

I nyokból. Ezért nvu 
mányzat a kozvetet 
lékek — kényein 
cél rave cetőbb eszkö

Csaknem valamt 
cikkre jókora tavát 
azonban a köh.-;égv 
lis hasznát látni 

\ sen a jövő zenéje. ;
1 a szegény ember 

taxák ei'en, hogy kj 
végén elmarad, az 
mólt bevétele.

Van azonban 
sík súlyos hibája 
voltaképpen milyen 
uj fogyasztási ÜL t;: 
ró'eum, alkohol, ys 

- más melleit ezen a 
portéka, amely sóid 

: xát, mégsem sze-epi 
Például 5» cement.

: elsőrendű éle»n>.!sz' 
hát ilyen illetékre.

A cement mégis 
pénzügyi kormán;-' 
ment, amelyen éve' 
nokst keresnek _t 
taxáktól.

Már az egymaga 
országban, roh-i •’ v ,
tűz alatt állanak a k 
ben minden f .»--x-a , •/ 
a cemeutvár sértetL 
Iák. amelyeket ágyú 
x/etmi.

Frört less drágább 
patika, a szegény • 
hegy a cement-, ár < 
hassa diktatúráiéi.

ftlGAC £it&ectnaÁ 
utzCsá vigasza.

Valahogy megszok; 
pora zsidó nagyjai;!;, 
azt a tiszteletei, ami; 
megtagadott tőlük.

Ezen a helyen me 
a szomorú berlini tért 
szag legnagyobb kép: 
hermám koporsóját v 

A németek Berlinjei 
országa hátat ferdítő 

De a zsidók Tel-A 
tatott a nagy müvés 
tinai lapok nagy tud 
be a telavivi városi 
kiállításának ünnepély 

A müzenm veze-tősé; 
tartalmas brosúrát a 
bermann életrajzán 
jegyzékén kivül, közli 
Max Liebermann irt 
nek, illetve Chaim N$ 
túszképpen arra az át! 
vi museum intézett ho 
akadémia elnökségére 
alkalmából. Jellemző c 
a levél. Max Lieberma 
vetkezőket írja:

,,...Az önök el határt 
vezik el múzeumuk e 
műmre szolgált. - .Vön 
napokban, a jogtalan: 
mely-ben a német zsk 
öröm és kétszeres \ :.g] 
az összefüggést az én 
Ml-'t kísérteties látom 
úriunkra a jogtalansi 
zsidókra, kik miként 
láció álmában ringatt 
Bialik ur, bizonyára ei 
röl folytatott beszél ge| 
akartam önt raizolni 
amelyben ön világoss 
i.R. m’ért Is állok én 
tői. Ma már másként 
'’“kezemre esik, f "ébr 
vet erösz ékkré' - 

betétién öre-r fát é ?V 
T'm ny-olcvanha» éves 
itt karhatett kézzel. ! 
rödbjj érért, bogv r-r 
óletem hátralévő rész


